

राहुल गांधी ने विदेश मंत्री जयशंकर से बांग्लादेश के संकट में पाकिस्तान की भूमिका पर सवाल पूछा

राहुल ने विदेश मंत्री से भारत की तत्कालिक और दीर्घकालीन रणनीति के बारे में सवाल-जवाब किये

—डॉ. सतीश मिश्रा—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 6 अगस्त। विपक्ष के नेता राहुल गांधी ने विदेश मंत्री एस.जयशंकर के समय तीन महत्वपूर्ण प्रश्न उठाए जिनमें से एक बांग्लादेश में हुए तख्ता पलट में पाकिस्तान की संभावित भूमिका के बारे में है, जिसकी वजह से भारी हिंसा के बीच शेख हसीना को ढाका छोड़कर भारत आना पड़ा था। सूत्रों के अनुसार राहुल गांधी ने गत दिनों ढाका में हुए सत्ता परिवर्तन के कूटनीतिक प्रभाव से निपटने की सरकार को शॉर्ट टर्म व लॉन्ग टर्म नीति के बारे में पूछा। मंत्री महोदय ने बताया कि स्थिति तेजी से बदल रही है और सरकार बहुत बारीकी से हालात पर नजर रखे हुए है, ताकि अगला कदम उठा सके।

कांग्रेस ने तो यह भी पूछा कि ढाका में कुछ सप्ताह से जो चल रहा है क्या उसमें विदेशी ताकतों खासकर पाकिस्तान का हाथ हो सकता है जिसकी वजह से हसीना को सत्ता से बेदखल होना पड़ा।

“साजिश” का संकेत दिए जाने पर जयशंकर ने कहा कि इस एंगल की जांच

- राहुल गांधी ने यह सवाल भी पूछा विदेश मंत्री से, कि क्या भारत को कुछ पूर्वाभास था, बांग्लादेश के घटनाक्रम के बारे में।
- इन सवालों का विदेश मंत्री के पास एक ही जवाब था कि बांग्लादेश की आंतरिक स्थिति में हर दिन नये-नये परिवर्तन लगातार हो रहे हैं तथा भारत सरकार इन परिवर्तनों को गंभीरता से लगातार देख रही है, विश्लेषण कर रही है, जिससे इस घटनाक्रम के बारे में सही समय पर सही निर्णय ले सके।
- इन ऑल पार्टी मीटिंग में सरकार ने सांसदों को यह जानकारी भी दी कि बांग्लादेश में इस समय बीस हजार भारतीय नागरिक हैं तथा लगभग 8,000 नागरिकों को बांग्लादेश से बाहर निकाला जा चुका है।
- भारत सरकार की ओर से, सांसदों की सर्वदलीय बैठक में यह भी बताया गया है कि शेख हसीना भारत की पुरानी मित्र हैं, अतः भारत सरकार उन्हें तसल्ली से समय दे रही है, ठंडे दिमाग से अपने भविष्य के बारे में निर्णय लेने के लिये।
- जैसा कि विदित ही है, शेख हसीना हिण्डौन एयरबेस पर एक सेफ हाउस में भारत सरकार के मेहमान के बतौर रूकी हुई हैं और उनकी सुरक्षा भारतीय वायु सेना की जिम्मेवारी है।

की जा रही है। एक सूत्र ने यह भी बताया कि एक पाकिस्तानी राजनयिक बांग्लादेश में बदलते हालात व हिंसा को दर्शाने के लिए सोशल मीडिया पर अपनी डी.पी. लगातार बदल रहा था। केन्द्र सरकार ने कहा कि इस बिन्दु की भी जांच

कांग्रेस व अन्य विपक्षी दलों ने घाटी में पड़ोसी देश में चल रहे संकट से निपटने में मोदी सरकार को पूर्ण समर्थन दिया। मीटिंग के बाद विदेश मंत्री जयशंकर ने एक्स पर पोस्ट लिखी और (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

कांग्रेस व अन्य विपक्षी दलों ने घाटी में पड़ोसी देश में चल रहे संकट से निपटने में मोदी सरकार को पूर्ण समर्थन दिया। मीटिंग के बाद विदेश मंत्री जयशंकर ने एक्स पर पोस्ट लिखी और (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

कानून मंत्री ने बेटे की नियुक्ति पर स्पष्टीकरण दिया

जयपुर 6 अगस्त (वि.सं.)। विधानसभा में सोमवार को सरकारी वकीलों की नियुक्ति भारतीय न्याय संहिता की जगह सीआरपीसी से करने और संसदीय कार्यमंत्री जोगाराम पटेल के बेटे को ए.ए.जी. बनाने को लेकर भारी हंगामा हुआ। जोगाराम ने सदन स्थगित होने के बाद मीडिया के सामने अपना पक्ष रखा। उन्होंने कहा कि सरकारी वकीलों की नियुक्ति की प्रक्रिया भारतीय न्याय संहिता के क्रियान्वयन से पहले ही शुरू हो चुकी थी। जिला मजिस्ट्रेट के स्तर पर पैनल

कानून मंत्री जोगाराम पटेल ने कहा कि मेरा बेटा अपनी योग्यता के आधार पर ए. ए. जी. बना है। पिछली बार भी वह अपनी योग्यता से ए. ए. जी. था और उसे सर्वश्रेष्ठ काम के लिए पुरस्कार भी मिला है।

सी.आर.पी.सी. के तहत मंगवाए गए थे। हाईकोर्ट और केन्द्र सरकार के फैसले के अनुसार, प्रक्रिया जिन नियमों में शुरू हुई, उन्हीं नियमों में पूरी की जाती है, भले ही नई संहिता आ गई हो, इसलिए सीआरपीसी के तहत नियुक्तियां हुईं। पिछली बार, जब मैं मंत्री नहीं था, तब भी मेरा बेटा ए.ए.जी. अपनी योग्यता से बना था। उसे अच्छे काम के लिए (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

बांग्लादेश में प्रदर्शनकारियों ने सेना के नेतृत्व में गठित सरकार को अस्वीकार किया

आम जनता की मांग है कि मोहम्मद यूनस नई सरकार का नेतृत्व करें

—रेणु मिश्रा—

—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—

नई दिल्ली, 6 अगस्त। बांग्लादेश का उपद्रव नरेन्द्र मोदी सरकार के लिये बहुत बड़ा सिरदर्द बन गया है। राजनैतिक विश्लेषक इस बात को लेकर आशंकित हैं कि इसका भारत पर क्या असर होगा। सूत्रों का कहना है कि बांग्लादेश की अपदस्थ प्रधानमंत्री शेख हसीना सैन्य-सुरक्षा युक्त एक भवन में हैं। ऐसा लग रहा है कि इंग्लैंड की उन्हें शरण देने में कोई रूचि नहीं है तथा अमेरिका ने तो उनका वीजा ही निरस्त कर दिया है।

विदेश मंत्री एस.जयशंकर ने दिल्ली में एक सर्वदलीय मीटिंग बुलाई ताकि बांग्लादेश के घटनाक्रम की जानकारी सबको दी जा सके। मीटिंग के बाद उन्होंने संसद में एक बयान दिया, जिसमें उन्होंने पूरे घटनाक्रम को विस्तार सहित बताने के साथ ही इस पूरे घटनाक्रम में भारत की भूमिका का उल्लेख किया।

विशेष बात यह रही कि प्रधानमंत्री मोदी ने तो सर्वदलीय मीटिंग में उपस्थित थे और न वे संसद के किसी सदन में ही दिखाई दिए।

- मोहम्मद यूनस एक इकॉनमिस्ट हैं तथा नोबेल पुरस्कार भी पा चुके हैं तथा बांग्लादेश में बड़े सम्मानित व्यक्ति हैं।
- पर, अभी यह स्पष्ट नहीं है कि वे सरकार का नेतृत्व करने के लिये तैयार होंगे या नहीं।
- बांग्लादेश में बिगड़ते हालात व दंगे जैसी स्थिति के कारण भारी संख्या में शरणार्थियों के भारत आने की संभावना है।
- इस संबंध में गृह मंत्री अमित शाह ने विदेश मंत्री जयशंकर व राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार अजीत डोभाल से मुलाकात करके मंथन किया।
- पाकिस्तान, चीन व अमेरिका, बांग्लादेश की स्थिति को ध्यान से देख रहे हैं तथा भूमिका निभाने के लिए लालायित हैं।
- बांग्लादेश में दंगे भड़कने से कुछ दिन पहले ही अमेरिका के 22 सिनेटरों ने चिट्ठी लिखी थी कि क्यों और कैसे, बांग्लादेश की प्र.मंत्री को हटाने की जरूरत है।

लेकर चिन्ताओं का प्रश्न है, सीमा सुरक्षा सम्बन्धी मुद्दे तथा गैरकानूनी रूप से सीमा पर करने का मुद्दा भारतीय सरकार के लिये बहुत बड़ा तथा महत्वपूर्ण बिन्दु बन गये हैं। गृहमन्त्री अमित शाह ने एस जयशंकर और राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार (एन.एस.ए.) डोभाल के साथ मीटिंग (शेष अंतिम पृष्ठ पर)



सत्यमेव जयते
राजस्थान सरकार

एक पेड़ मां के नाम

आओ बनाएं हरियाली राजस्थान

इस हरियाली तीज पर हम राजस्थान वासी एक ही दिन में लगाएंगे
1 करोड़ पौधे, बनाएंगे विश्व रिकॉर्ड

बजट 2024-25 में मुख्यमंत्री वृक्षारोपण महा अभियान
के माध्यम से हर परिवार को जोड़ते हुए 7 करोड़ पौधारोपण का लक्ष्य।

वृक्षारोपण कार्यक्रम का शुभारंभ

माननीय मुख्यमंत्री

श्री भजनलाल शर्मा

द्वारा

7 अगस्त, 2024 (बुधवार) दोपहर 12:00 बजे

एसडीआरएफ कैम्पस, गाड़ोता, जिला दूद

हरियाली राजस्थान - एक पेड़ मां के नाम

सघन वृक्षारोपण कार्यक्रम

7 अगस्त, 2024 (बुधवार)

- राज्य स्तर से ग्राम स्तर तक होगा वृक्षारोपण कार्यक्रम
- जनप्रतिनिधि, विभिन्न सरकारी विभागों/संगठनों के अधिकारी / कर्मचारी सक्रिय रूप से भाग लेंगे।

- हरियाली तीज पर महिलाओं का रहेगा विशेष योगदान, जिसमें महिला जनप्रतिनिधि, महिला अधिकारी / कर्मचारी, लखपति दीदी, राजीविका सखी, स्वयं सहायता समूहों की महिलाएं, आंगनबाड़ी कार्यकर्ता एवं सहायिका, आशा सहयोगिनी, नरेगा महिला मेट एवं श्रमिक, स्कूल एवं कॉलेज की छात्राएं आदि हर स्तर के कार्यक्रमों में अपनी भूमिका निभाएंगी।

#एक_पेड़_माँ_के_नाम

पौधा लगाने वाले वृक्ष प्रेमियों को

हरियाली राजस्थान एप के माध्यम से प्रशस्ति पत्र

प्रदेश के समस्त राजकीय विद्यालयों में वृक्ष एवं इको क्लब के

माध्यम से किया जाएगा सघन वृक्षारोपण

स्कूल शिक्षा विभाग, राजस्थान

कोटा बैराज से पानी छोड़ा, चंबल खतरे के निशान से ऊपर

धौलपुर में चंबल नदी खतरे के निशान से 2.20 मीटर ऊपर बह रही है



हाड़ती में हो रही बारिश के बाद कोटा बैराज से चंबल नदी में पानी छोड़ा गया, जिसके बाद धौलपुर में चंबल नदी खतरे के निशान से 2.20 मीटर ऊपर बह रही है।

धौलपुर, (निसं)। हाड़ती में हो रही लगातार बारिश के बाद कोटा बैराज से चंबल नदी में पानी छोड़ा गया है। जिसके बाद धौलपुर में चंबल नदी खतरे के निशान से 2.20 मीटर ऊपर बह रही है। जिसको लेकर धौलपुर

प्रशासन ने लोगों से ऊंचे स्थानों पर रहने के लिए कहा, एसडीएम ने दौरा किया

जिले की राजखेड़ा एसडीएम मनीषा मीणा एक्टिव मोड में आ गयीं हैं। एसडीएम मीणा चंबल तटवर्ती

क्षेत्र के गांव वरसला, अंधियारी, बसई धौलपुर में पहुंचीं। जहां लोगों से बातचीत करते हुए समझाया कि चंबल

खतरे के निशान से 2.20 मीटर ऊपर चंबल नदी बह रही है, उससे दूरी बनाए रखें। चंबल रपट पर ना जाएं, ऊंचे स्थानों पर ज्यादा रहें जिससे बाढ़ आने पर कोई दुर्घटना न हो। अगर ऐसा लगे कि बाढ़ आने का अंदेशा है तो तुरंत उसकी सूचना

कंट्रोल रूम को दें या फिर ब्लॉक प्रशासन के अधिकारी को दें। इसके साथ ही सभी कार्मिकों को तथा अपने-अपने क्षेत्रों में सतत निगरानी बनाये रखते हुए अपने संसाधनों को क्रियाशील व तैयार रखने के निर्देश दिए गए हैं।

बीसलपुर बांध का जलस्तर 311.45 सेमी पहुंचा

देवली, (निसं)। उपखंड क्षेत्र के बीसलपुर बांध में पानी की आवक बनी हुई है। मंगलवार को बीसलपुर बांध में आधा मीटर पानी की आवक फिर से होने पर बांध के जलस्तर के गेज में आधे मीटर पानी का इजाफा हुआ है।

जानकारी के अनुसार बीसलपुर बांध के केचमेंट एरिया में लगातार बारिश होने के कारण ऊपरी माल से पानी की आवक बनी होने से त्रिवेणी का गेज सामान्य रूप में बना हुआ है। जिसके कारण सोमवार और मंगलवार को बीसलपुर बांध में लगभग एक मीटर पानी की आवक हुई है, जिससे बीसलपुर बांध का जलस्तर 311.45 सेमी पर पहुंच गया है। फिलहाल

मंगलवार को बीसलपुर बांध में आधा मीटर पानी की आवक हुई

बनास नदी के ऊपरी माल पर बारिश का दौर बरकरार रहा तो बांध में पानी की आवक बनी रहेगी

बीसलपुर बांध और उपखंड क्षेत्र में मंगलवार को बारिश का प्रभाव कमजोर पड़ गया है लेकिन बनास नदी के ऊपरी माल पर बारिश का दौर बीसलपुर बांध का जलस्तर 311.45 सेमी पर पानी की आवक बनी रहेगी।



बीसलपुर बांध के केचमेंट एरिया में लगातार बारिश होने से बांध में एक मीटर पानी की आवक हुई है।

बरसात से जर्जर भवन का हिस्सा गिरा

अजमेर, (कासं)। बीते दो दिन से हुई बरसात के चलते शहर के सबसे भीड़भाड़ वाले पुरानी मंडी बाजार में मंगलवार को एक जर्जर भवन का एक हिस्सा गिर गया, गनीमत यह रही कि कोई बड़ा हादसा घटित नहीं हुआ। घटना को लेकर क्षेत्रीय दुकानदारों ने नाराजगी जताते हुए निगम प्रशासन पर अनदेखी का आरोप लगाया है। पुरानी मंडी व्यापारिक एसोसिएशन के अध्यक्ष किशनचंद गुप्ता ने बताया कि पुरानी मंडी स्थित बाजार में कई पुरानी 50-55 साल जर्जर भवन हैं, जो बरसात के दिनों में हादसे का सबब बन सकते हैं। पुरानी मंडी महिलाओं का मार्केट और ल्यौहार के सीजन के चलते बाजार में भीड़ रहती है। बाजार में करीब 250 दुकानें हैं। इन दुकानों पर 20 से 25 हजार महिलाएं प्रतिदिन खरीददारी के लिए आती हैं। बीते दो दिनों हुई बरसात के चलते मंगलवार को एक जर्जर भवन का हिस्सा गिर गया, गनीमत यह रही कि कोई बड़ा हादसा घटित नहीं हुआ।

18 घंटे में अजमेर में सवा छह इंच वर्षा

अजमेर, (कासं)। पिछले तीन दिन से अजमेर शहर सहित जिलेभर में बरसात का दौर जारी है। मौसम विभाग ने ऑरेंज अलर्ट जारी किया है, भारी बारिश की चेतावनी दी है। अजमेर में इस सीजन की सबसे ज्यादा बारिश हुई।

रविवार देर रात शुरू हुई बरसात मंगलवार तक जारी रही। करीब 18 घंटे में अजमेर में 157.6 एमएम यानी करीब सवा छह इंच से अधिक वर्षा रिकॉर्ड की गई। तेज बारिश के कारण स्कूलों में छुट्टी रखी गई, तो वहीं शहर की अधिकांश कॉलोनीयों में पानी भर गया। निचली बस्तियों में जलभराव अधिक हुआ। वहीं ऐतिहासिक फॉयसागर झील की 48 साल बाद बरसात के मौसम में चादर चली है। झील में 27 फीट तक पानी है। सुरक्षा के मद्देनजर जिला प्रशासन ने झील के आसपास के क्षेत्रों में आमजन के प्रवेश पर प्रतिबंध लगा दिया है। वहीं 50 से अधिक कर्मचारी एवं अधिकारियों सुरक्षा की जिम्मेदारी सौंपी है, पुलिस जवान भी तैनात किए गए हैं, ताकि ताकि



अजमेर में बरसात से फॉयसागर झील की चादर चली।

दुर्घटना घटित न हो।

जानकारी के अनुसार अजमेर की ऐतिहासिक फॉयसागर झील में बरसात का पानी आने से पूरी तरह लबालब होने से झील छलक गई। पिछले साल यह

झील बिपरजॉय तुफान के कारण 48 साल बाद छलकी थी। जिले में बरसात से खानपुरा तालाब व गोविंदगढ़ बांध की चादर चल पड़ी। आनासागर भी एक फीट 6 इंच ओवरफ्लो चल रहा है,

फिलहाल इसके गेट बंद है। फॉयसागर झील पर चादर चलने व आसपास सुरक्षा के मद्देनजर कारीब 50 पुलिसकर्मी, कर्मचारी व अधिकारियों को तैनात किया गया है।

मूसलाधार बरसात से पुष्कर सरोवर लबालब

सरोवर हुआ ओवरफ्लो, डूब क्षेत्र की ओर बढ़ा पानी, कई होटलों में दो फीट पानी भरा

पुष्कर, (निसं)। अल सुबह से हुई बरसात से तीर्थ नगरी तरबतर हो गई तो वहीं पवित्र सरोवर एक बार फिर लबालब हो गया तथा लगातार पानी की आवक हो रही है। रात्रि से ही रुक-रुक कर मूसलाधार बरसात से निचली बस्तियां जलमग्न हो गईं। पुष्कर में आठ इंच बारिश हुई है।

जानकारी के अनुसार बरसात से माली मोहल्ले में घरों में पानी भर गया। नरसिंह घाट के आसपास की दुकानों में भी पानी भर जाने से लोगों को काफी दिक्कतों का सामना करना पड़ा। रात्रि से हो रही तेज बरसात से पवित्र सरोवर में पानी की आवक होने से इस बार सरोवर लबालब हो गया है। नाग पहाड़ से झरने चलने लग गए हैं। बड़ी पुलिया में लोगों की भीड़ लग रही है। बड़ी पुलिया पर भी पानी भर गया। परिक्रमा मार्ग से गुरुद्वारा के लिए जाने वाला मार्ग भी बंद हो गया। बारिश से निचली बस्तियों में पानी भर जाने से लोगों को एक बार फिर काफी परेशानियों का सामना करना पड़ा। परिक्रमा मार्ग, सावित्री मार्ग, पुराने रंगजी

सिविल डिफेंस और पुलिस ने खाली कराये होटल व रिसोर्ट, पुष्कर में आठ इंच बारिश हुई

के मंदिर, माली मोहल्ला, नरसिंह घाट, बराह घाट चौक सहित कई इलाकों में पानी भर गया। यही नहीं दुकानों में और घरों में पानी भर जाने से लोगों को काफी दिक्कतों का सामना करना पड़ रहा है। नाग पहाड़ से फिडरों से पानी की लगातार आवक बन रही है तो वही बरसात का दौर जारी है। भारी बारिश के कारण होटल में पानी भर जाने से डूब क्षेत्र की होटल को जिला प्रशासन के निर्देशानुसार सिविल डिफेंस ने खाली करवा लिया। सिविल डिफेंस के किशन गोपाल जाट ने बताया कि जिला प्रशासन से निर्देश मिलते ही जहां-जहां पानी ज्यादा भरता है या भर गया उन होटलों को खाली करवा लिया गया है।



पुष्कर में हुई बारिश से सरोवर लबालब भर गया।

पाली में 24 घंटे में 14 इंच पानी बरसा, बाढ़ के हालात

एक दर्जन से ज्यादा कॉलोनीयां जलमग्न, सड़कों पर चार फीट तक पानी भरा, रास्ते बंद



पाली शहर में भारी बरसात से सड़क पर पानी भर गया।

पाली, (निसं)। पाली शहर में 24 घंटे में 14 इंच बरसात हुई, जिससे शहर में बाढ़ के हालात पैदा हो गये। वहीं की दर्जनों कॉलोनीयां जलमग्न हो गईं हैं। रेलवे स्टेशन रोड से पांच मौका तक सड़क पर चार फीट पानी भर गया, जिससे रास्ता बंद है। यही हाल कमल अस्पताल के पिछले गेट से लोहा स्कूल रोड, नहर रोड, कॉलेज रोड, रामदेव रोड, आशापुरा

कॉलोनी, दुर्गा कॉलोनी, जवाहर नगर तालाब के तीसरे हिस्से से रपट चलने के कारण पानी का भराव हो गया है। नया गांव रोड, सुंदर नगर, रजत नगर, सांसी बस्ती, भाट बस्ती, ट्रांसपोर्ट नगर इलाकों में तीन फीट पानी भरा हुआ है। इसी प्रकार मंडिया रोड क्षेत्र के गांधीनगर में भी पूरा पानी भरा हुआ है। लाखोटिया तालाब, भैरू घाट पुल पर से पानी ऊपर से होकर

निकल रहा है, जिससे बाढ़ के हालात हो रहे हैं। मंगलवार को भी रुक-रुक कर बारिश हो रही है। वहीं पाली की बांडी नदी भी दूसरे दिन पूरे वेग से बह रही है, जिससे हेमावास बांध 20 फीट पहुंच गया है। पश्चिमी राजस्थान का सबसे बड़ा जवाई बांध 20 फीट पहुंच गया है। पाली शहर में जगह-जगह अतिक्रमण होने के कारण पानी की निकासी नहीं हो रही है।

जोधपुर में 24 घंटे से बारिश जारी

जोधपुर, (कासं)। जोधपुर में पिछले 24 घंटे से हो रही बारिश ने अब लोगों को परेशान करना शुरू कर दिया है। शहर की खराब ड्रेनेज व्यवस्था के चलते डीपीएस चौराहा, बनाड़ रोड, माता का थान, तनवाडा, लूणी, सांगरिया, लूणी, झालामंड, कुडी के कई मोहल्लों में बारिश का पानी भर गया है। लूणी नदी में बहाव शुरू हो गया है। लगातार हो रही बारिश के चलते कई क्षेत्रों में पुराने मकान और दीवार भी ढह गईं हैं। मंगलवार दोपहर तक यही हालात थी। दोपहर दो

बजे तक सभी क्षेत्रों में बारिश हो रही थी, जिसके चलते प्रशासन भी अलर्ट मोड पर है और पानी बहाव वाले क्षेत्र व नाले से दूर रहने की अपील की गई। जोधपुर में पिछले 24 घंटे में 30 एमएम से ज्यादा बारिश दर्ज की जा चुकी है। मौसम विभाग की माने तो मंगलवार को जोधपुर में यलो अलर्ट जारी किया हुआ है। ऐसे में दिनभर रुक-रुक कर बारिश का दौरान चलने वाला है। तेज बारिश के चलते सोमवार रात को धवा क्षेत्र में एक दुकान ढह गई। बंद दुकान

में रात के समय हादसा होने से इसमें किसी को चोट नहीं आई है। इधर, लूणी के सतलाना कृष्णखेड़ा लूणी नदी के रपट के ऊपर से बारिश का पानी बहना शुरू हो गया है। ऐसे में यहां से जाने वाला यातायात प्रभावित हो चुका है। तेज बारिश के चलते कांकाणी नेशनल हाईवे 62 से खाराबेरा पुरोहितान जाने वाले रास्ते पर पानी का तेज बहाव शुरू हो गया। ऐसे में लूणी पुलिस ने मौके पर पहुंच जेसीबी की मदद से पानी के बहाव को लूणी नदी की तरफ करवाया है।

एसडीआरएफ ने 13 ग्रामीणों को बचाया

पाली, (निसं)। पाली में भारी बरसात से कई जगह पर हालात खराब हैं। वहीं कई जगहों पर पानी भरा हुआ है। वहीं एसडीआरएफ ने रोहट की जलमग्न ग्राम

को बचाया

को बचाया

दूधिया में फंसे 13 ग्रामीणों का जीवित रेस्क्यू किया और उन्हें बचा लिया। जानकारी के अनुसार मंगलवार को सवेरे पुलिस कंट्रोल रूम जिला पाली से भारी बरसात के कारण पुलिस थाना रोहट के अन्तर्गत जलमग्न ग्राम दूधिया में कुछ ग्रामीणों के फंसे को सूचना एसडीआरएफ राजस्थान कंट्रोल रूम जयपुर को मिली। सूचना पर कंट्रोल रूम द्वारा कमाण्डेंट राजेन्द्र सिंह सिसोदिया के निर्देशानुसार आपदा राहत एवं बचाव के लिए एसडीआरएफ कम्पनी जोधपुर की पुलिस थाना रोहट जिला पाली में तैनात रेस्क्यू टीम एफ-08 के प्रभारी कानि. गणपत को घटनास्थल के लिए रवाना होने के निर्देश दिए रेस्क्यू टीम प्रभारी 10 जवानों की टीम तथा आपदा राहत उपकरणों के साथ मंगलवार दोपहर बारह बजे घटना स्थल पर पहुंचे। टीम कमाण्डर ने स्थिति का जायजा लिया तथा एसडीआरएफ कमाण्डेंट को बताया कि पुलिस थाना रोहट जिला पाली के अन्तर्गत भारी बरसात के कारण ग्राम दूधिया जलमग्न हो गया है। ग्राम दूधिया में कुछ ग्रामीण फंसे हुए हैं। सबसे पहले रेस्क्यू टीम मोटर बोट की सहायता से जलमग्न ग्राम दूधिया में फंसे ग्रामीणों के पास पहुंची। उसके बाद टीम ने दूधिया ग्राम में फंसे 13 ग्रामीणों को लाईफ जैकेट पहनाकर सुरक्षित स्थान पर पहुंचाया। सुरक्षित बचाये गये 13 ग्रामीणों में पांच पुरुष, पांच महिला व तीन युवतियां शामिल हैं।

स्वामी केशवानन्द राजस्थान कृषि विश्वविद्यालय	
निविदा सूचना	
क्रमांक	नाम
मुख्यालय का नाम	कार्यालय सू-सम्पत्ति अधिकारी स्वामी केशवानन्द राजस्थान कृषि विश्वविद्यालय, बीकानेर
निविदा का कार्य	निर्माण कार्य
निविदाओं की कुल लागत	₹. 23.74 लाख
निविदा बेचने की अंतिम तारीख	12.08.2024 को दोपहर 1.00 बजे तक
निविदा प्राप्त करने की अंतिम तारीख	13.08.2024 को दोपहर 1.00 बजे तक
निविदा खोलने की तारीख	13.08.2024 को दोपहर 2.30 बजे परचावत
RPWA 100 एवं RTPP act.2012 & revised till date की शर्त लागू होगी।	
UBN No. SKA2425WSOB00047	भू-सम्पत्ति अधिकारी
फ़ोन नं./ईमेल/टीए/3394	

Office of The Program Officer (EGS) Cum BDO Panchayat Samiti Sayla (Jalore)

No.104 Date: 01.08.2024

Notice Inviting Bid-01/2024-25

Name of Gram Panchayat	approximate value of the procurement	UBIN
Balwada	60.00 Lakh	ZJR2425GLRC00290
Jeewana	60.00 Lakh	ZJR2425GLRC00289
Dabli	10.00 Lakh	ZJL2425WSOB00287
Dabli	90.00 Lakh	ZJL2425WSOB00288
Sangana	80.00 Lakh	ZJR2425GLRC00295

Program Officer (EGS) Cum BDO Panchayat Samiti Sayla (Jalore)

DIPIRC/7011/2024

उदयपुर विकास प्राधिकरण, राजस्थान

No. :- F-2(01)Acct/Contract/2024-25/67 - 69	Date : 02/08/2024
ई-निविदा सूचना संख्या: 18/2024-25	
उदयपुर विकास प्राधिकरण, उदयपुर द्वारा निम्नलिखित कार्यो मय डिफेंडेट लाईबिलिटी अवधि के लिये जो कि निविदा प्रपत्र में अंकित है के लिये उपयुक्त श्रेणी में पंजीकृत संवेदको से निर्धारित प्रपत्र में ई-टेंडरिंग के माध्यम से ऑनलाईन निविदा आमंत्रित की जाती है :-	
निविदा कार्य एवं कार्य की लागत	₹. 125.00 लाख (Consultancy Work for Preparation of Detailed Project Report for Construction of Elevated Road Between Pratap Nagar Chauraha and Debari Junction in Udaipur.)
ऑनलाईन निविदा प्रपत्र संचालन/अपलोड करने की अवधि	07.08.2024 को प्रातः 10.00 बजे से 27.08.2024 को सांयः 6.00 बजे तक
Online EMD, Tender Fee & Processing Fee जमा कराने की तिथि	07.08.2024 को प्रातः 10.00 बजे से 27.08.2024 को सांयः 6.00 बजे तक
ऑनलाईन निविदा खोलने की तिथि	28.08.2024 को सांयः 04.00 बजे (तकनीकी बिड)
विस्तृत विवरण वेबसाईट urban.rajjasthan.gov.in/uitudaipur, www.eproc.rajjasthan.gov.in व www.sppp.rajjasthan.gov.in पर देखा जा सकता है।	
UBN No. : ITU2425WSOB00160	अधिकारी अभिलेखा - डिप्टी

Rajasthan Urban Drinking Water Sewerage and Infrastructure Corporation Ltd. (A Government of Rajasthan Undertaking)

Old Working Women Hostel, Behind Nehru Place, Lal Kothi, Tonk Road, Jaipur
Ph: 0141- 2742240, 2742538, 2742263 E-mail: rudisco.amrut@gmail.com, Web: urban.rajjasthan.gov.in/rudisco

F18 (167)/RUDISCO/Office building/2024-25/4606 Date : 05/08/2024

NIB No. 03/2024-25

Notice inviting online bids for Repair & Maintenance work of RUDISCO office building

Rajasthan Urban Drinking Water Sewerage & Infrastructure Corporation Limited (RUDISCO), a Government of Rajasthan undertaking, invites online unconditional bids on behalf of the Governor of Rajasthan through e-procurement portal <http://eproc.rajjasthan.gov.in> from eligible bidders in accordance with the RTPP Act 2012 and RTPP Rules 2013, amended up to date, and under Open Competitive Bidding (OCB) National with single stage Bidding procedure for following works.

S. No.	Name of Work	Total Cost (INR in Lakh)	Bid Security (INR in Lakh)	Period of completion
1	Repair & Maintenance work of RUDISCO office building	61.20	1.224	06 Months

The details of NIB can be seen at e-procurement portal of state government sppp.rajjasthan.gov.in and eproc.rajjasthan.gov.in from date 05.08.2024 at 1700 Hours till the end date of online submission of bids i.e. 20.08.2024 up to 1800 Hours. Any subsequent addendum/corrigendum shall be published only at the e-procurement portal.

NIB No. RDP2425A0009, UBN No. RDP2425WSOB00012

Project Director (UI) Raj.Samwad/C/24/3378

RUDISCO, Jaipur

‘प्रोसीक्यूटर के पदों पर मनमाने तरीके से नियुक्ति पर रोक लगाएं’

हाईकोर्ट में प्रोसीक्यूशन ऑफिसर्स एसोसिएशन की ओर से याचिका दायर कर गुहार की है, जिस पर अदालत ने कानून व गृह विभाग से जवाब तलब किया

जयपुर, (का.सं.)। राजस्थान हाईकोर्ट में राजस्थान प्रोसिक्यूशन ऑफिसर्स एसोसिएशन (आर. पी. ओ. ए.) की अध्यक्ष, प्रतिभा पुरोहित, की ओर से रिट याचिका दायर कर अदालत से गुहार की गई है कि प्रदेश के अलग-अलग जिलों में पब्लिक प्रोसीक्यूटर, एडीशनल प्रोसीक्यूटर और स्पेशल प्रोसीक्यूटर के पदों पर नियुक्ति के लिये कानून विभाग द्वारा जिला न्यायाधीशों और कलेक्टरों से अधिवक्ताओं की सिफारिश लेने की पुरानी प्रथा पर रोक लगाएँ याचिकाकर्ता की ओर से याचिका में कहा गया कि नई कानून व्यवस्था के तहत जिन राज्यों में ‘प्रोसीक्यूटिंग ऑफिसर्स’ (यानी अधिवक्ता) को काइड हो तो राज्य सरकार उस काइड में से ही ‘प्रोसीक्यूटर्स’ नियुक्त कर सकती है। याचिका के अनुसार भारतीय नागरिक सुरक्षा संहिता-2023 की धारा-18 व इसके नियम स्पष्ट करते हैं कि ‘पब्लिक प्रोसीक्यूटर्स’ की नियुक्ति उसके लिये बने काइड से ही हो और सभी रिक्त पद ‘प्रमोशन’ (पदोन्नति) से ही किये जायें। न्यायाधीश अरिंदम उपमन की अदालत ने मामले की सुनवाई करते हुए राज्य सरकार ‘प्रिंसीपल लॉ सेक्रेटरी’ और ‘एडीशनल चीफ सेक्रेटरी’ (होम) तथा अन्य संबंधित पार्टियों से जवाब तलब किया है।

■ याचिकाकर्ता ने कहा कि प्रदेश के अलग-अलग जिलों में प्रोसीक्यूटर के पदों पर नियुक्ति के लिये कानून विभाग द्वारा जिला न्यायाधीशों और कलेक्टरों से अधिवक्ताओं की सिफारिश लेने की पुरानी प्रथा पर रोक लगाएँ, क्योंकि इसमें योग्यता को नहीं देखा जाता है बल्कि केवल और केवल राजनैतिक व असंगत लाभों के कारण ही नियुक्ति की जाती है और सुप्रीम कोर्ट भी इसमें गंभीर टिप्पणी कर चुका है

■ भारतीय नागरिक सुरक्षा संहिता-2023 के लागू होने से पहले से ही राज्य में ‘राजस्थान प्रोसीक्यूशन सर्विसेज रूल्स-1978’ और ‘राजस्थान प्रोसिक्यूशन सर्वोर्डिनेट सर्विसेज रूल्स-1978’ लागू रहे हैं और नये कानून के तहत केवल काइड में से ही प्रोसीक्यूटर्स को नियुक्ति दी जा सकती है और रिक्त पदों को केवल पदोन्नति से ही भरा जा सकता है।

■ याचिकाकर्ता का कहना है कि कानून विभाग की ओर से असाधारण परिस्थितियों का वर्णन किये बगैर 31 जनवरी 2024 को प्रदेश के सभी जिला मजिस्ट्रेट और कलेक्टरों को पत्र लिखकर अधिवक्ताओं के नाम की सिफारिश भेजेँ जिससे वह पब्लिक प्रोसीक्यूटर्स नियुक्त करें।

दरअसल भारतीय नागरिक सुरक्षा संहिता-2023 के लागू होने से पहले से ही राज्य में ‘राजस्थान प्रोसिक्यूशन सर्विसेज रूल्स-1978’ और ‘राजस्थान प्रोसिक्यूशन सर्वोर्डिनेट सर्विसेज रूल्स-1978’ लागू रहे हैं। यानी राजस्थान में कई वर्षों से ‘पब्लिक प्रोसीक्यूटर्स’ का काइड बना हुआ है और उन्हें नियमानुसार रिक्त पदों को 100 प्रतिशत ‘प्रमोशन’ करके ही भरना होता है। याचिकाकर्ता का कहना है कि भारतीय नागरिक सुरक्षा संहिता-2023 की धारा 18(3) के तहत

असाधारण परिस्थितियों में ही, जैसे किसी भी उपयुक्त व्यक्ति का नाम मिलने की स्थिति में, राज्य सरकार काइड के बाहर से ‘पब्लिक प्रोसीक्यूटर्स’ के पद पर किसी व्यक्ति की नियुक्ति कर सकती है। याचिकाकर्ता का कहना है कि कानून विभाग की ओर से सभी नियम कायदों को दरकिनार करते हुए और बिना असाधारण परिस्थितियों का वर्णन किये बगैर 31 जनवरी 2024 को प्रदेश के सभी जिला मजिस्ट्रेट और कलेक्टरों को पत्र लिखकर अधिवक्ताओं का पैल बनाने को कहा जो राज्य सरकार को

अधिवक्ताओं के नाम की सिफारिश भेजेँ जिसे वह पब्लिक प्रोसीक्यूटर, एडीशनल प्रोसीक्यूटर और स्पेशल प्रोसीक्यूटर के पदों पर नियुक्त करें।

याचिकाकर्ता का कहना है कि काइड के बाहर से अधिवक्ताओं को प्रोसीक्यूटर के पद पर नियुक्त करने की प्रथा बिलकुल ही अपारदर्शी है और मनमाने तरीके से की जाती है, जिसमें केवल और केवल राजनैतिक व असंगत लाभों के कारण ही नियुक्ति की जाती है। अधिवक्ता ने कहा कि सुप्रीम कोर्ट ने भी कहा है कि जिला स्तरीय सरकार

अधिवक्ता भी अनुबंध के आधार पर कार्य नहीं करते हैं और न्यायिक अधिकारी होते हैं। इसलिये जिला स्तरीय अधिवक्ता व ‘पब्लिक प्रोसीक्यूटर्स’ सार्वजनिक कार्यालय में पद ग्रहण करते हैं, इसलिये राज्य सरकार मनमाने तरीके से किसी भी व्यक्ति को वहां पर नियुक्ति नहीं कर सकती।

याचिकाकर्ता ने अदालत को बताया कि 23 मई को आर. पी.ओ. ने गृह विभाग के अतिरिक्त मुख्य सचिव को पत्र लिखकर कहा था कि वे मनमाने तरीके से कानून को अवहेलना करते हुए पब्लिक प्रोसीक्यूटर, एडीशनल प्रोसीक्यूटर और स्पेशल प्रोसीक्यूटर के पदों पर नियुक्ति न करें, परंतु पत्र लिखे जाने के बाद ना तो उन्होंने कोई जवाब दिया बल्कि प्रक्रिया को स्थगित भी नहीं किया और 26 जून को विभिन्न जिला न्यायाधीशों और कलेक्टरों के बनाये गये पैल से अधिवक्ताओं के नामों की सूची को मंगाया और नियुक्ति की प्रक्रिया को आगे बढ़ाया। याचिकाकर्ता ने कानून विभाग द्वारा जारी पत्र जिसे प्रोसीक्यूटर्स के पदों को भरने के लिये सुझाव मांगे गये हैं, उसे रद्द करने की भी गुहार की है। मामले को सुनने के बाद अदालत ने इसमें चार सप्ताह बाद सूचीबद्ध किया है और संबंधित पार्टियों से जवाब तलब किया है।

भाकर छह महीने के लिए सस्पेंड कांग्रेस बोली, “सड़क तक करेंगे विरोध”

जयपुर, (वि.सं.)। राजस्थान विधानसभा का बजट सत्र पक्ष और विपक्ष के बीच बड़े टकराव के साथ खत्म हो गया। एक दिन पहले मुकेश भाकर के निलंबन के कारण बना गतिरोध खत्म होने के बजाय ज्यादा बढ़ गया और स्पीकर वासुदेव देवनानी ने कांग्रेस विधायक मुकेश भाकर को छह महीने के लिए सस्पेंड कर दिया। मदन में कानून मंत्री के बेटे को अतिरिक्त महाधिवक्ता बनाने के विषय पर बहस को लेकर सोमवार से लगातार विवाद की स्थिति बनी हुई थी। दूसरे दिन कांग्रेस ने कानून मंत्री को इस्तीफा की मांग की।

मुकेश भाकर को निलंबित करने के तत्काल बाद स्पीकर ने सदन की कार्यवाही को अनिश्चितकाल के लिए स्थगित कर दी। हालांकि इसके बाद भी विपक्ष के विधायक सदन में लगातार नारेबाजी करते रहे। इससे पहले सरकार की मुख्य सचिवक जोगेश्वर गर्ग ने भाकर को छह महीने के लिए सस्पेंड करने का प्रस्ताव रखा था, जिसे स्पीकर ने तत्काल मंजूर कर दिया। मुख्य सचिवक जोगेश्वर गर्ग ने कांग्रेस विधायक मुकेश भाकर को छह महीने के लिए सस्पेंड करने का प्रस्ताव रखते हुए कहा कि भाकर को 5 अगस्त को निलंबित करने के बाद सदन से चले जाना चाहिए था। स्पीकर ने उन्हें बार-बार सदन से जाने को कहा, लेकिन उन्होंने आदेशों की अवहेलना की।

विधानसभा की प्रक्रिया और कार्य संचालन नियम 292-3 में यह प्रावधान है कि निलंबित विधायकों को तत्काल सदन की सीमाओं से बाहर चले जाना चाहिए, लेकिन भाकर ने

■ निलंबन के बावजूद सदन नहीं छोड़ने के कारण भाकर पर हुई कार्यवाही

■ कांग्रेस ने मांगा कानून मंत्री का इस्तीफा

अब तक ऐसा नहीं किया। पूरा प्रतिपक्ष उन्हें संरक्षण दे रहा है। ऐसे अभद्र व्यवहार करने वाले को इस सदन का सदस्य रहने का हक नहीं है। इस कार्यवाही के बाद नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जुली ने मुकेश भाकर के छह महीने के निलंबन पर नाराजगी जताई। भाजपा का कहना है कि गलती मानने के बजाए भाकर आसन को झुकाने का प्रयास कर रहे थे। निलंबन में बाद मुकेश भाकर ने कहा कि भाजपा और भाजपा सरकार के दबाव में स्पीकर ने यह असंवैधानिक फैसला लिया है। भाकर ने कहा कि यह फैसला भाजपा के दबाव में लिया गया। हम कानून मंत्री के बेटे की गलत तरीके से नियुक्ति के बारे में बात करना चाहते थे। पहले स्पीकर ने कहा कि आप सीट पर जाएं, मैं व्यवस्था देता हूँ। हम सीट पर गए तो स्पीकर ने कहा कि आप लिखित में दीजिए, मैं परीक्षण करके कल समय दूंगा। हम नेता प्रतिपक्ष बोल रहे थे तो भाजपा नेता बीच में खड़े होकर बोलने लगे। मैंने विधायकों से कहा कि नेता प्रतिपक्ष बोल रहा है तो आपको अधिकार नहीं है। उन्होंने आरोप लगाया कि स्पीकर पहले से यह तय करके आए थे। भाजपा के मंत्री जवाब दे नहीं पा रहे हैं। भाजपा सरकार विधानसभा में खते तरीके से फेल हो रही है। उसे कैसे बचाया जाए। इसकी पूरी

जिम्मेदारी स्वीकरने अपने ऊपर ले रखी थी। जिस तरह से बिना वोटिंग और जल्दबाजी में कल निलंबित किया गया। आज भी जल्दबाजी में असंवैधानिक तरीके से संरक्षण किया गया। अब हम सभी वरिष्ठ नेताओं के साथ मिलकर आगे की रणनीति बनाएँगे।

सदन स्थगित होने के बाद नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जुली ने जोगेश्वर गर्ग के आरोपों पर कहा कि पता नहीं मार्शल को मुकेश ने काटा है या नहीं के सदस्यों ने काट दिया है। जिस प्रकार का गतिरोध सदन में बना। हमारी महिला सदस्यों के साथ धक्का-मुक्की हुई है। हमारे कई सदस्यों के साथ इन्हें तरह का बर्ताव किया गया। सदन से निलंबन पहले भी होता आया है, लेकिन इसकी एक मर्यादा होती है। मार्शल धक्का-मुक्की नहीं कर सकता। नियम है कि जो सदस्य की हटाकर वहां से ले जा सकते हैं, जो उन्होंने किया जो गलत है और अब हमारे सदस्यों पर आरोप लगा रहे हैं, यह सरासर गलत है। जूली ने कहा कि भाजपा हमेशा बाबा साहब के बने संविधान का अपमान करती है। दिल्ली के बाद यहां भी ऐसा ही किया है। हम इस मामले को लेकर सड़क पर विरोध करेंगे, ओर ब्लॉक स्तर तक मामले को लेकर जाएँगे। इससे पहले सदन की कार्यवाही शुरू हुई तो कांग्रेस का धरनाजारी रहा।

आरजेएस भर्ती परीक्षा में शामिल करने के आदेश

जयपुर। राजस्थान हाईकोर्ट ने आरजेएस भर्ती-2024 में एसटी विधवा वर्ग के लिए पद आरक्षित नहीं करने के मामले में हाईकोर्ट प्रशासन को आदेश दिए हैं कि वह याचिकाकर्ता को मुख्य परीक्षा में शामिल करे। सीजे एमएम श्रीवास्तव और जस्टिस गणेश मीणा की खंडपीठ ने यह आदेश सुनौता मीणा की याचिका पर सुनवाई करते हुए दिए।

याचिका में अधिवक्ता हिमांशु जैन ने अदालत को बताया कि हाईकोर्ट प्रशासन ने राजस्थान न्यायिक सेवा के 222 पदों के लिए इस साल पती निकाली है। जिसकी प्रारंभिक परीक्षा होने के बाद 31 अगस्त को मुख्य परीक्षा होनी है। पती में 24 पद एसटी वर्ग के लिए आरक्षित रखे गए हैं। इनमें से आठ पद एसटी महिला के लिए आरक्षित रखे गए हैं। वहीं इन आठ पदों में से तीस फीसदी पद एसटी विधवा और तलाकशुदा कोटे के लिए आरक्षित होने चाहिए, लेकिन इस कोटे के लिए अलग से कोई पद नहीं रखे गए। याचिका में बताया गया कि प्रारंभिक परीक्षा में याचिकाकर्ता के 46 अंक आए हैं, जबकि सामान्य विधवा वर्ग की कट ऑफ 45 अंक है। वहीं हाईकोर्ट प्रशासन ने एसटी विधवा और तलाकशुदा वर्ग की अलग से कट ऑफ जारी ही नहीं की। ऐसे में हाईकोर्ट प्रशासन ने आरक्षण के प्रावधानों की अवहेलना की है। याचिकाकर्ता के अधिक अंक होने के कारण उसे मुख्य परीक्षा में शामिल किया जाए। जिस पर सुनवाई करते हुए खंडपीठ ने याचिकाकर्ता को मुख्य परीक्षा में शामिल करने को कहा है।

निलम्बित सदस्य आसन के निर्देशों के बावजूद सदन में बैठे रहे

अन्ततः अध्यक्ष ने दुःखी मन से विधायक भाकर को छः माह के निलम्बित किया

जयपुर, (वि.सं.)। विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी ने कहा है कि राजस्थान विधान सभा सदन में मंगलवार को भी प्रतिपक्ष ने आसन के आदेशों की अवहेलना कर पवित्र सदन की गरिमा को ठेस पहुँचाई। देवनानी ने कहा कि उन्होंने आसन से बार-बार निलम्बित सदस्य को सदन से बाहर भेजने के लिए कहा। प्रतिपक्ष ने आसन के निर्देशों को नकारा और निलम्बित सदस्य को सदन में सुरक्षा दी और उसे बाहर नहीं भेजा बल्कि उसे धेर धेर कर सदन में जमे रहे।

देवनानी ने नियमों के विपरीत प्रतिपक्ष के व्यवहार को लोकतांत्रिक व्यवस्थाओं और समृद्ध संसदीय परम्पराओं की अवहेलना बताया है। उन्होंने कहा कि उनके द्वारा दस बार नेता प्रतिपक्ष और प्रतिपक्ष के सदस्यों को सदन में बैठने के लिए भी अनुरोध किया गया। देवनानी ने प्रतिपक्ष द्वारा आसन के निर्देशों की अवहेलना को बेहद दुःखद बताया है। उन्होंने कहा कि सदन में किसी प्रकार की अप्रिय घटना नहीं घटे इसके लिए उन्होंने निलम्बित सदस्य को सदन से बाहर निकालने के लिए मार्शल भी नहीं बुलाया। देवनानी ने कहा कि जब तक वे आसन पर रहें तब तक वे आसन की मान मर्यादा और गरिमा को बनाये रखेंगे। विधानसभा जैसे पवित्र व गरिमापूर्ण सदन को प्रतिपक्ष के सदस्यों



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने अपने मंत्रीपरिषद के सदस्यों एवं विधायकों के साथ मंगलवार को जयपुर के जवाहर सर्किल स्थित ‘एंटरटेनमेंट पैराडाइज’ मल्टीप्लेक्स में महान स्वतंत्रता सेनानी विनायक दामोदर सावरकर के संघर्ष एवं बलिदान पर आधारित फिल्म ‘स्वातंत्र्य वीर सावरकर’ की स्पेशल स्क्रीनिंग देखी। इस दौरान विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी, उपमुख्यमंत्री डॉ. प्रेम चन्द बैरवा एवं राज्यसभा सांसद मदन राठीर व अन्य विधायक भी उपस्थित रहे।

प्रदेश के विकास में भी सिख समाज का महत्वपूर्ण योगदान : भजनलाल

जयपुर, (का.सं.)। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि सिख धर्म हमें जीवन में सच्चाई, ईमानदारी और मेहनत को अपनाने की सीख देता है। यह सिद्धांत हमें आत्मनिर्भरता और कर्मठता का महत्व भी समझाता है। उन्होंने कहा कि सिख समुदाय द्वारा गुरुद्वारा में निःशुल्क भोजन सेवा उनके सेवा भाव का उत्कृष्ट उदाहरण है। प्रदेश के विकास में भी सिख समाज का महत्वपूर्ण योगदान है। शर्मा मंगलवार को मुख्यमंत्री निवास पर सिख समाज से संबंधित बजट घोषणाओं के लिए आयोजित धन्यवाद सभा को संबोधित कर रहे

■ सिख समाज के लिए बजट घोषणाओं पर धन्यवाद सभा

थे। उन्होंने कहा कि गुरु नानकदेव जी ने जात-पात और भेदभाव के खिलाफ संघर्ष किया और सभी मनुष्यों को एक समान बताया। सिख धर्म में स्त्रियों और पुरुषों के बीच समानता पर भी जोर दिया गया है। मुख्यमंत्री ने कहा कि यह धर्म हमें दूसरों की रक्षा का पाठ भी पढ़ाता है। सिख योद्धाओं की वीरता और बलिदान इतिहास में अनमोल है। जब-जब भी देश पर

आतातयियों का आक्रमण हुआ सिख समाज ने मजबूती के साथ उनका मुकाबला किया।

मुख्यमंत्री ने कहा कि राज्य सरकार ने प्रदेश के बजट में हर वर्ग और हर क्षेत्र के लिए घोषणाएं की हैं। प्रदेश के धार्मिक स्थलों के विकास के लिए भी इस बजट में प्रावधान किए गए हैं। उन्होंने कहा कि दिल्ली बाईपास स्थित तेग बहादुर साहिब गुरुद्वारा-जयपुर तथा बुढ़ा जोहड़ गुरुद्वारा-अनूपगढ़ में श्रद्धालुओं की सुविधा एवं विकास कार्य कराए जाएंगे। शर्मा ने कहा कि सिख गुरुओं ने अपनी भागी से समाज के वंचित और असहाय वर्ग की सेवा का संदेश दिया है। उनके संदेश को अपनाते हुए हमें आस-पास के ऐसे लोगों को समाज की मुख्यधारा में लाने के लिए केन्द्र एवं राज्य सरकार की कल्याणकारी योजनाओं का लाभ दिलाना चाहिए।

मुख्यमंत्री ने कहा कि सामाजिक सरोकार में भागीदारी करने की प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने हमें प्रेरणा दी है। उनके द्वारा चलाए गए एक पैड़ मां के नाम अभियान के तहत 7 अगस्त को प्रदेश में 1 करोड़ पौधे लगाए जाएंगे। शर्मा ने सिख समाज के लोगों से इस अभियान में बढ़-चढ़कर हिस्सा लेने का आबन किया।

इस अवसर पर प्रतिनिधिमण्डल ने मुख्यमंत्री का सम्मान करते हुए उन्हें पाड़ी बांधी तथा गुरु गोविंद सिंह जी की तस्वीर व तेलवार भेंट की। कार्यक्रम में विधायक श्री गुरवीर सिंह सहित राज्य के विभिन्न गुरुद्वारों के प्रधान, जयदेव व लखार जयपुर के गणमान्य लोग उपस्थित रहे।

■ प्रतिपक्ष द्वारा निलम्बित सदस्य को सुरक्षा देकर आसन के आदेशों की अवहेलना कर सदन की गरिमा को ठेस पहुँचाई, जिसे बर्दाश्त नहीं किया जायेगा : देवनानी

ने अमर्यादित और असंवैधानिक आचरण से ठेस पहुँचाई है, जिसे वे बर्दाश्त नहीं करेंगे। प्रतिपक्ष द्वारा निलम्बित सदस्य का बचाव करना बेहद निन्दनीय व अशोभनीय है। देवनानी ने कहा कि आसन द्वारा बार-बार प्रतिपक्ष को अनुरोध किये जाने के बाद भी निलम्बित सदस्य को बाहर नहीं भेजा जाना, आसन के निर्णय को सरासर अवहेलना है। देवनानी ने कहा कि उनके अनुरोध को प्रतिपक्ष ने नकारा।

प्रतिष्ठित मिठाई दुकानों पर निरीक्षण कर सैम्पल लिए

जयपुर। प्रदेश में मिलावट के खिलाफ निरंतर अभियान चलाया जा रहा है। शुद्ध आहार-मिलावट पर वार अभियान के तहत मंगलवार को खाद्य सुरक्षा आयुक्त इकबाल खान के निदेशन में मिठाई की दुकानों पर निरीक्षण कार्यवाही की गई। अतिरिक्त आयुक्त पंकज ओझा ने बताया कि मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी जयपुर द्वितीय के खाद्य सुरक्षा अधिकारियों की टीम ने खाद्य कारोबारियों के यहां निरीक्षण एवं नमूने लिए। मैसर्स जे ओबेरॉय स्वीट्स, टॉक डे से पिस्ता बर्फी, काजू, और बादाम कटिंग का नमूना लिया गया। यहां निर्माण इकाई पर काफी गंदगी पाई गई तथा चूहे घूमते हुए पाए। जंग लगी अलमारियों में प्लास्टिक की थैलियों में सामान रखा हुआ था। एक्सपयरी डेट की सामग्री भी काम में ली जा रही थी। चासनी में मच्छर, चींटे आदि मिले। यहां से कई सैम्पल लेकर लैब में जांच के लिए भेजे गए हैं। इसी प्रकार मैसर्स कन्हैया लाल हलवाई, सांगरौर से मिल्क केक, पनीर, प्रेवी और मावा का नमूना लिया गया, जिन्हें जांच के लिए प्रयोगशाला भिजवाया गया है। जांच रिपोर्ट प्राप्त होने के पश्चात खाद्य सुरक्षा एवं मानक अधिनियम 2006 नियम एवं विनियम 2011 के अनुसार अग्रिम कार्रवाई की जाएगी।

विधानसभा का सत्र अनिश्चितकाल के लिए स्थगित

जयपुर, (वि.सं.)। राजस्थान विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी ने राजस्थान विधान सभा के द्वितीय सत्र को मंगलवार को दोपहर 1:53 बजे अनिश्चितकाल के लिए स्थगित कर दिया।

स्व.भाभड़ा को पुष्पांजलि दी

जयपुर। विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी और मुख्यमंत्री भजन लाल शर्मा ने मंगलवार को पूर्व विधान सभा अध्यक्ष स्व हरि शंकर भाभड़ा को उनकी जयन्ती पर पुष्पांजलि अर्पित की।

दिव्यांगों को राशन वितरण 11 को

जयपुर। महावीर इंटरनेशनल एसोसिएशन भवन जयपुर की ओर से प्रत्येक माह के द्वितीय रविवार को दिव्यांग परिवारों को राशन वितरण और भोजन कराया जाता है। इसी कड़ी में 11 अगस्त को प्रातः 10.30 बजे राशन वितरण व भोजन का कार्यक्रम प्रभुनारायण अग्रवाल, मैसर्स प्रिंटऑलैड जयपुर व उनके परिवार की ओर से रखा गया है।

पर्यटकों को मिले अंतरराष्ट्रीय स्तर की सुविधाएँ : दिया कुमारी

जयपुर। उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने पर्यटन, पुरातत्व तथा धार्मिक स्थानों का सुनियोजित विकास कार्य किये जाने के लिए कार्य योजना बनकर काम करने के निर्देश दिए। उन्होंने निर्देश दिए की गुणवत्तापूर्ण कार्य के आधार पर राजस्थान में आने वाले पर्यटकों को अंतरराष्ट्रीय स्तर की सुविधाएँ उपलब्ध हो इसे लक्षित करके ही पर्यटन विकास के कार्यों को मूर्त रूप दिया जाए।

दिया कुमारी के समक्ष मंगलवार को सचिवालय में पर्यटन विभाग की निदेशक डॉ. रश्मि शर्मा के द्वारा

आरटीडीसी की प्रबंध निदेशक अनुपमा जोरवाल की उपस्थिति में पर्यटन यूनिट नीति-2024 के संपादित बिंदुओं सहित बजट घोषणाओं की क्रियावृत्ति के समन्वय में प्रस्तुतिकरण दिया गया। इस दौरान उन्होंने अधिकारियों को बेहतर काम करने के लिए एजेंसियों को पारदर्शिता से चयन किये जाने की प्रक्रिया अपनाए जाने के भी निर्देश दिए। उपमुख्यमंत्री ने पर्यटन विभाग से सम्बन्धित सभी बजट घोषणाओं की द्रुत गति से क्रियावृत्ति के लिए भी निर्देश दिए। इसके साथ ही विकसित राजस्थान

2047 के विजन डॉक्यूमेंट पर चर्चा कर सहमति प्रदान की। उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने बजट घोषणाओं के बिन्दुओं में उल्लेखित श्री खाट्टरश्याम जी, श्री महावीर जी तथा अन्य धार्मिक पर्यटन स्थलों का पूर्ण भव्यता और सुनियोजित रूप से जीर्णोद्धार एवं विकास कार्य किए जाने के निर्देश दिए। इसके साथ ही उन्होंने जमवायू माता मन्दिर के ऐतिहासिक और धार्मिक महत्व को ध्यान में रखते हुए मंदिर का पूर्ण भव्यता से जीर्णोद्धार किये जाने के निर्देश दिए।

विरासत से विकास में दिखेगा

दस्तकारों का हुनर

जयपुर, (का.सं.)। देशभर में 7 अगस्त को नेशनल हैंडलूम डे मनाया जाएगा। यह दिवस है दस्तकारों के हुनर को सलाम करने का। इसी के साथ 9 अगस्त को विश्व आदिवासी दिवस मनाया जाएगा। दोनों ही उपलक्ष्य को ध्यान में रखते हुए जवाहर कला केंद्र की ओर से अतुल्य अगस्त प्रोग्राम के तहत 11 से 17 अगस्त तक विरासत दीर्घों में विरासत से विकास एजीकेशन का आयोजन किया जा रहा है। प्रदर्शनी में हैंडलूम की विरासत को देशभर से सहेजकर यहां प्रदर्शित किया जाएगा, इससे हैरिटेज आर्ट के विकास का क्रम देखने को मिलेगा।

छात्रसंघ चुनाव करवाने के लिए सड़कों पर विरोध करने उतरे विद्यार्थी, पुलिस ने घसीटा

राजस्थान यूनिवर्सिटी में छात्रों ने अपना मुंह काला करके दंडवत लेटकर विरोध जताया

जयपुर, (का.सं.)। छात्रसंघ चुनाव की मांग को लेकर छात्रों ने राज्य सरकार के खिलाफ मोर्चा खोल दिया है। मंगलवार को राजस्थान यूनिवर्सिटी में विभिन्न छात्र संगठनों ने चुनाव की तारीख का ऐलान करने की मांग को लेकर प्रदर्शन किया और यूनिवर्सिटी कैम्पस में सरकार का पुतला फूँका। वहीं प्रदर्शन कर रहे छात्र जब यूनिवर्सिटी से बाहर आने लगे तो पुलिस ने हल्का बल प्रयोग करते हुए सड़क पर बैठे छात्रों को घसीटा। इतना ही नहीं जब छात्रों ने विरोध किया तो पुलिसकर्मियों ने पन्द्रह से ज्यादा छात्रों को जबरदस्ती उठाकर हिरासत में ले लिया। यहां तक कि छात्रों ने अपना मुंह काला करके दंडवत विरोध प्रदर्शन भी किया। इस प्रदर्शन में एनएसयूआई, एसएफआई, आरएलपी, निर्दलीय समेत विभिन्न छात्र संगठनों के छात्र शामिल रहे। वहीं जानकारी में सामने आया है कि अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद (एबीवीपी) ने प्रदर्शन से दूरी बनाकर रखी।

■ प्रदर्शन में एनएसयूआई, एसएफआई, आरएलपी, निर्दलीय समेत विभिन्न छात्र संगठनों के छात्र शामिल रहे।

जानकारी के अनुसार मंगलवार दोपहर यूनिवर्सिटी के गेट पर छात्रों ने धरने की शुरुआत की। जहां करीब एक घंटा धरना देने के बाद छात्रों ने सरकार का पुतला फूँका। इसके बाद दोपहर बाद छात्रों ने यूनिवर्सिटी के गेट से बाहर आने की कोशिश कर गेट के पास टायर में आग ला दी। जहां मौजूद पुलिस जाबने ने छात्र समक्ष चौधरी, मोहित चौधरी, राहुल महला समेत पन्द्रह से ज्यादा छात्र नेताओं को हिरासत में ले लिया। पन्द्रह से ज्यादा छात्रों को हिरासत में लेने के बाद कुछ छात्रों ने यूनिवर्सिटी में चेहरा काला कर प्रदर्शन

किया। इन्हें भी पुलिस ने हिरासत में ले लिया। यूनिवर्सिटी कैम्पस में बड़ी संख्या में पुलिस का जाबा तैनात है। इसके अलावा प्रदर्शन कर रहे छात्रों ने यूनिवर्सिटी कैम्पस में रेली निकाल कर अलग-अलग ब्लॉक बंद कर दिए। छात्र नेता सुरेंद्र चौधरी ने कहा कि वह गांधीवादी तरीके से अपना मुंह काला करके यूनिवर्सिटी कैम्पस में प्रदर्शन कर रहे थे। वह चाहते हैं कि पुलिस हमारे साथियों को रिहा कर दे। लेकिन पुलिस ने बेवजह हमें ही पकड़ लिया है। जो सरासर गलत है। हम चुप रहने वाले नहीं हैं। जब तक सरकार छात्रसंघ चुनाव की घोषणा नहीं करेगी। हमारा विरोध जारी रहेगा। गौरतलब है कि राजस्थान की तत्कालीन कांग्रेस सरकार ने पिछले साल छात्रसंघ चुनाव स्थगित करने का फैसला किया था। इसके बाद प्रदेश भर में छात्रों ने विरोध प्रदर्शन चल रहा है।



अब समय आ गया है कि खिलाड़ी दबाव का सामना करना सीखें, जवाबदेह बनें और सरकार से पूरा समर्थन मिलने के बाद परिणाम देना शुरू करें। खिलाड़ियों को तैयार करने में कमी के लिए कोच को जिम्मेदार क्यों नहीं उहाराया जाता? - प्रकाश पादुकोण

पूर्व बैडमिंटन खिलाड़ी, लक्ष्य सैन की हार पर कहा।



आज का खिलाड़ी



दिनेश कार्तिक

पूर्व विकेटकीपर बल्लेबाज दिनेश कार्तिक को मंगलवार को पार्ल रॉयल्स ने एसए-20 के तीसरे सत्र के लिए अनुबंधित किया जिससे वह अगले साल नौ जनवरी से शुरू होने वाली दक्षिण अफ्रीकी टी-20 क्रिकेट लीग से जुड़ने वाले पहले भारतीय क्रिकेटर बन गए। आईपीएल में लंबे समय तक खेलने

क्या आप जानते हैं?... स्वीटजर्लैंड (1954) में हुए पांचवें विश्वकप फुटबॉल में खेले ये 26 मैचों में रिकॉर्ड तोड़ 140 गोल हुए। औसत 5.38 गोल प्रति मैच।

राष्ट्रपूत अजमेर, 7 अगस्त, 2024 5

वाले 39 वर्षीय कार्तिक ने इस साल जून में क्रिकेट के सभी प्रारूपों से संन्यास ले लिया था और भारत के लिए तीनों प्रारूपों में 180 मैच खेलने वाले कार्तिक ने कहा, "दक्षिण अफ्रीका में खेलने और वहां जाने की मेरी बहुत सारी यादें हैं और जब यह अवसर आया तो मैं मना नहीं कर सका।

स्पेन को रौंदकर नीदरलैंड पहुंचा

पुरुष हॉकी के फाइनल में

पेरिस, 6 अगस्त। नीदरलैंड मंगलवार को पेरिस ओलंपिक खेलों के पुरुष हॉकी पहले सेमीफाइनल में मुकाबले स्पेन को हराकर फाइनल में पहुंच गया है। आज यहां खेले गये



मुकाबले में नीदरलैंड ने स्पेन को 4-0 से हराकर प्रतियोगिता में एक पदक पक्का कर लिया है। यह ग्रीष्मकालीन खेलों में नीदरलैंड का 10वां पदक है। नीदरलैंड फाइनल मुकाबले में गुरुवार को भारत और जर्मनी के बीच सेमीफाइनल मैच के विजेता से भिड़ेगा। नीदरलैंड की ओर से जेप जानसेन ने 12वें मिनट में पहला गोल दागकर टीम को बढ़त दिलाई। इसके बाद थियरी ब्रिकमैन ने 20वें मिनट में गोलकर बढ़त को दोगुना कर दिया। थिज्ज वैन डैम ने 32वें मिनट और डुको टेलजेनेकैप ने 50वें मिनट में गोल कर टीम को जीत सुनिश्चित कर दी। क्वार्टरफाइनल मैच में बेल्जियम को हराने वाला स्पेन अब कांस्य पदक के लिए खेलेगा।

निक हॉकली क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया के प्रमुख कार्यकारी के पद छोड़ेंगे

सिडनी, 6 अगस्त। क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया (सीए) के मुख्य कार्यकारी अधिकारी निक हॉकली ने घोषणा की है कि पांच साल पद पर बने रहने के बाद वह मार्च 2025 में अपना पद छोड़ देंगे। हॉकली ने कोरोना महामारी के दौरान एसे समय में अंतरिम रूप से पद संभाला था जब सीए कई आंतरिक संकटों से जुड़ा रहा था। मई

2021 में उन्हें स्थायी पदभार मिला था और उन्होंने कोरोना महामारी और अन्य प्रतिबंधों के बीच भारत दौरे का सफलतापूर्वक आयोजन किया। इस सीरीज की मेजबानी से सीए को आर्थिक बल भी मिला। हॉकली ने कहा, पद छोड़ने का निर्णय, एक कठिन निर्णय था, लेकिन पांच वर्ष सफलतापूर्वक पूरा होने के बाद यह सही समय होगा कि मैं आगे बढ़ूँ और कोई नई चुनौती लूं। मैं अगले साल मार्च में हटूंगा, तब तक बोर्ड के पास समय भी रहेगा कि वे अपना नया सीईओ ढूँढ लें। हॉकली का अंतिम असाइनमेंट फिर से भारत का ऑस्ट्रेलिया दौरा होगा। इसके अलावा जनवरी में होने वाली महिलाओं की एंजेश भी उनकी जिम्मेदारी होगी।

अरशद नदीम फाइनल में पहुंचने वाले पाक के इकलौते एथलीट

पेरिस, 6 अगस्त। जैवालिन थ्रोअर अरशद नदीम ने पाकिस्तान की लाज बचा ली। दरअसल, महज 7 एथलीट्स के दल का नेतृत्व करने वाले पाकिस्तान की तरफ से अरशद



नदीम पर पदक लाने का भार है। अन्य 6 पाकिस्तानी एथलीट अपने-अपने खेलों में पहले दौर से ही बाहर हो गए थे। इसके बाद पूरे पाकिस्तान की नजर अब अरशद पर है। खैर अरशद ने जैवालिन थ्रो के क्वालिफिकेशन इवेंट में 86.59 मीटर थ्रो कर सीधे फाइनल में उद्री कर ली है। एशियन गेम्स के रिकॉर्ड होल्डर (90.18 मीटर थ्रो) टोक्यो ओलंपिक में फाइनल में पहुंचे थे। लेकिन 5वें स्थान पर रहे, जिससे वो पोंडियम फिनिश नहीं कर पाए। उनके पास 8 आगस्त को खुद को साबित करने का मौका है। हालांकि, अरशद के लिए नीरज चोपड़ा, एंडरसन पीटर्स, जैकब वडलेज्च और जुलियन वेबर जैसे खिलाड़ियों के बीच अपनी जगह बना पाना मुश्किल होगा। बता दें कि, पाकिस्तान ने 1992 में बार्सिलोना के बाद से ओलंपिक में कोई भी मेडल नहीं जीता है। सियोल 1988 में हुनैन शाह ने कांस्य पदक जीता था जो उनका व्यक्तिगत पदक था।

श्रीलंका के खिलाफ टीम इंडिया को उलटफेर से बचना होगा

करो या मरो की स्थिति में मारुती बाजी, स्पिनर्स के अनुकूल रहेगी पिच

कोलंबो, 6 अगस्त। भारत और श्रीलंका के बीच बुधवार 7 अगस्त को तीसरा और आखिरी वनडे मैच खेला जाएगा। फिलहाल तीन मैचों की वनडे सीरीज में श्रीलंका 1-0 से आगे है जबकि एक मैच दोनों टीमों के बीच टाई हुआ था। जिस कारण टीम इंडिया के लिए ये मुकाबला करो या मरो की स्थिति वाला होगा। इसके साथ ही विराट कोहली, शुभमन गिल और श्रेयस अय्यर जैसे बल्लेबाजों को अच्छा प्रदर्शन करना होगा।

बता दें कि, 27 सालों से भारत श्रीलंका से कोई वनडे सीरीज नहीं हारा है। इस मतलब ये है कि, मेजबान के घर में भारत की बादशाहत पर भी खतरा है। अब देखा जाएगा भारतीय क्रिकेट के गंभीर युग में ये बरकरार रहती है या फिर श्रीलंका कोई उलटफेर करता है। भारत पिछली बार 1997 में श्रीलंका में 0-3 से वनडे सीरीज हारा था। उस दौरान सचिन तेंदुलकर टीम के कप्तान थे।

पेरिस ओलंपिक में चौथा मेडल विनेश के नाम

यूसनेलिस को हराकर विनेश महिला कुश्ती के फाइनल में

विनेश ओलंपिक के फाइनल में जगह बनाने वाली पहली भारतीय महिला पहलवान बनी

पेरिस, 6 अगस्त। भारतीय महिला पहलवान विनेश फोगाट ने मंगलवार को पेरिस ओलंपिक में महिलाओं के 50 किग्रा फ्रीस्टाइल मुकाबलों में लगातार शानदार खेल का मुजाहिरा करते हुए क्यूबा की यूसनेलिस गुजमान लोपेज को 5-0 से हराकर फाइनल में जगह बना ली है।

इस जीत के साथ विनेश ओलंपिक के फाइनल में जगह बनाने वाली पहली भारतीय महिला पहलवान बन गईं। 29 वर्षीय विनेश ने पेरिस ओलंपिक में पदक पक्का कर लिया है। यह टोपिकाली खेलों में उनका पहला



पदक होगा। सेमीफाइनल में विनेश ने पहले त ली। दूसरे पीरियड में वह और अधिक आक्रमक नजर आई और अपनी बढ़ त को

5-0 करते हुए मुकाबला जीत लिया। इससे पहले फोगाट ने क्वार्टरफाइनल मैच में यूक्रेन की ओक्साना लिवाच को 7-5 हराया। फोगाट ने मैच के पहले पीरियड में 2-0 की बढ़ त ले ली। दूसरे पीरियड में लिवाच ने मजबूत वापसी की लेकिन फोगाट ने अपनी चुनौती बरकरार रखी और यूक्रेनी पहलवान को हरा दिया। इससे पहले फोगाट ने प्री-क्वार्टर फाइनल में टोक्यो ओलंपिक 2020 चैंपियन जापान की युई सुसाकी को हराया था। उससे पहले फोगाट ने महिलाओं के 50 किग्रा फ्रीस्टाइल राउंड ऑफ 16 कुश्ती मुकाबले में जापान की टोक्यो 2020 चैंपियन युई सुसाकी को हराकर क्वार्टर फाइनल में जगह बनाई थी। पहले पीरियड के बाद सुसाकी ने मुकाबले में 1-0 से बढ़ त बना ली। विनेश ने दूसरे पीरियड में शानदार वापसी करते हुए जापानी पहलवान को 3-2 से हराकर अगले दौर में जगह बनाई।

नीरज का गोल्डन आर्म फिर से गोल्ड के लिए तैयार

नीरज चोपड़ा ने 89.34 मीटर भाला फेंक फाइनल में की एंट्री, किशोर जेन नहीं कर पाए त्वालीफाई

पेरिस, 6 अगस्त। भारतीय एथलीट नीरज चोपड़ा ने मंगलवार को पेरिस ओलंपिक में पुरुषों के भाला फेंक के क्वालिफिकेशन राउंड में सीजन का अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करते हुए 89.34 मीटर थ्रो के साथ फाइनल में जगह बना ली है। वहीं त्रेनाडा के एंडरसन पीटर्स भी थ्रु बी से फाइनल में जगह बनाने वाले तीसरे एथलीट रहे। दो बार के विश्व चैंपियन पीटर्स ने आज स्टेड डी फ्रांस के क्वालिफिकेशन राउंड में 86.59 मीटर का रिकॉर्ड थ्रो फेंका और अरशद नदीम से आगे लेकिन नीरज चोपड़ा से पीछे रहे। भारतीय एथलीट किशोर जेना 80.73 मीटर के सर्वश्रेष्ठ प्रयास के साथ पेरिस ओलंपिक में पुरुषों की भाला फेंक क्वालिफिकेशन स्पर्धा के थ्रु ए में आठवें स्थान पर रहे। हालांकि वह दूसरे प्रयास में एक वैध प्रयास दर्ज करने में अरकल रहे और तीसरे में केवल 80.21 मीटर का थ्रो ही कर सके।



अब तक कुल सात एथलीटों ने 84.00 मीटर के क्वालिफिकेशन स्टैंडर्ड को पार करते हुए पुरुषों के पदक स्पर्धा में अपनी जगह पक्की कर ली है। नीरज चोपड़ा के प्रतिद्वंद्वियों में से एक पाकिस्तान के अरशद नदीम भी स्टेड डी फ्रांस में पुरुषों के भाला फेंक फाइनल में पहुंच गए। क्वालिफिकेशन राउंड के थ्रु बी में पांचवें स्थान पर रहते हुए नदीम ने अपने सर्वश्रेष्ठ प्रयास में 86.59 मीटर का सीजन का सर्वश्रेष्ठ प्रयास किया और आसानी से क्वालिफिकेशन स्टैंडर्ड को पार करते हुए मेडल राउंड में जगह बनाई। अरशद नदीम और नीरज चोपड़ा ने पिछले कुछ वर्षों में एक दूसरे को कड़ी टक्कर दी है जिसमें भारतीय भाला फेंक एथलीट हेड-टू-हेड रिकॉर्ड में 9-0 से आगे है। हालांकि कॉमनवेल्थ गेम्स 2022 में नदीम का 90.18 मीटर व्यक्तिगत सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन चोपड़ा के 89.94 मीटर के शीर्ष प्रयास से आगे है। आज यहां हुये मुकाबले में चोपड़ा ने पहले प्रयास पुरुषों की भाला फेंक स्पर्धा में अपना अभी तक का दूसरा सर्वश्रेष्ठ थ्रो 89.34 मीटर दर्ज किया। वहीं जर्मन एथलीट अपने तीन प्रयासों के बावजूद 85.64 मीटर की दूरी ही दर्ज कर सके। पेरिस ओलंपिक में फाइनल में जगह बनाने के लिए भारतीय भाला फेंक एथलीटों को अलवऑल क्वालिफिकेशन स्टैंडिंग (थ्रु ए और थ्रु बी सहित) में कम से कम 12 सर्वश्रेष्ठ एथलीटों के बीच रैंक करना होगा।

भारत ने ओलंपिक हॉकी सेमीफाइनल गंवाया जर्मनी 3-2 से जीता, कांस्य पदक के लिए मैच खेलेगी इंडिया

पेरिस, 6 अगस्त। पेरिस ओलंपिक के सेमीफाइनल में भारत ने हॉकी का सेमीफाइनल गंवा दिया है। टीम को जर्मनी ने 3-2 से हरा दिया। सेमीफाइनल जीतने वाली टीम फाइनल में नीदरलैंड का सामना करेगी। नीदरलैंड ने पहले सेमीफाइनल में स्पेन को 4-0 से हराया। दूसरा सेमीफाइनल हारने वाली टीम ब्रांज मेडल मैच में स्पेन से भिड़ेगी। भारत अगर जीता तो 44 साल बाद ओलंपिक हॉकी के फाइनल में पहुंचेगा। इंडिया ने आखिरी फाइनल 1980 के मॉस्को ओलंपिक में खेला था। इसी मैदान पर इंडिया ने पेरिस ओलंपिक के क्वार्टर फाइनल में ब्रिटेन को पेनल्टी शूटआउट में 4-2 से हराया था। जर्मनी से गोनाल्डो पीलेट ने 18वें, क्रिस्टोफर रूहर ने 27वें और मार्क मिल्त्काऊ ने 54वें मिनट में गोल किया। भारत से हरमनप्रीत सिंह ने 7वें और सुखजीत सिंह ने 36वें मिनट में गोल किया था। चौथे क्वार्टर में जर्मनी ने 54वें मिनट में गोल कर 3-2 की बढ़ त बना ली। टीम से मार्क मिल्त्काऊ ने फील्ड गोल किया और बढ़त ली।

किरण 400 मीटर के सेमीफाइनल में जगह बनाने से चूकी

पेरिस, 6 अगस्त। भारतीय धावक किरण पहल मंगलवार को पेरिस ओलंपिक में महिलाओं के 400 मीटर रेपेचेज राउंड की हीट 1 में छठे स्थान पर रही। आज यहां हुई स्पर्धा में पहल ने रेपेचेज राउंड में 52.59 सेकेंड का समय लिया। जोकि पहले राउंड में उनके 52.51 सेकेंड के समय से कम था।

प्रो. कबड्डी लीग आगाम सीजन के लिए रिटेन किए गए खिलाड़ियों के नामों की घोषणा

मुंबई, 6 अगस्त। प्रो कबड्डी लीग (पीकेएल) ने मंगलवार को सीजन 11 के लिए 'एलटी रिटेन खिलाड़ी', 'रिटेन युवा खिलाड़ी' और 'मौजूदा नए युवा खिलाड़ी' वर्ग में शामिल खिलाड़ियों के नामों की घोषणा की। प्रत्येक फ्रैंचाइजी ने खिलाड़ियों के एक मजबूत कोर ग्रुप को बरकरार रखा है और अब वे सीजन 11 प्लेयर ऑप्शन की मदद से एक मजबूत टीम का निर्माण करना चाह रही है।

दबंग दिल्ली के.सी. ने आशु मलिक और नवीन कुमार को अपनी रेडर जोड़ी में अपने साथ बरकरार रखा है। इस बीच, सीजन 10 में सबसे मूल्यवान खिलाड़ी का पुरस्कार जीतने वाले स्टार रेडर और कप्तान अमलम इनामदार को पुनरी पल्टन ने बरकरार रखा है। इसके अलावा, जयपुर पिंक पैथर्स ने अपने स्टार रेडर अर्जुन देशवाल को बरकरार रखा है। देशवाल पिछले सीजन में टीम के कप्तान

भी थे। कुल 88 खिलाड़ियों को तीन श्रेणियों में बरकरार रखा गया, जिनमें से 22 एलटी रिटेड प्लेयर्स श्रेणी से, 26 रिटेड यंग प्लेयर्स श्रेणी से और 40 मौजूदा नए युवा खिलाड़ी से हैं।

जिन खिलाड़ियों को रिटेन नहीं किया गया उनमें पवन सेहरावत, परदीप नरवाल, मनिंदर सिंह, फज़ल अत्राकली और मोहम्मदरोजा शादलौई चिचाने हैं। ये सभी 15-16 अगस्त 2024 को मुंबई में होने वाले पीकेएल सीजन 11 प्लेयर ऑप्शन में नीलामी के लिए जाएंगे।

धरेलू और विदेशी खिलाड़ियों को पीकेएल सीजन 11 प्लेयर नीलामी में चार श्रेणियों में विभाजित किया जाएगा। ये श्रेणियां- ए, बी, सी और डी होंगी। खिलाड़ियों को प्रत्येक श्रेणी में ऑल-राउंडर, डिफेंडर और रेडर के रूप में उप-विभाजित किया जाएगा। प्रत्येक श्रेणी के लिए आधार मूल्य (बेस प्राइस) इस प्रकार है। श्रेणी ए - 20 लाख रुपये, श्रेणी बी - 20 लाख रुपये, श्रेणी सी - 13 लाख रुपये, श्रेणी डी - 9 लाख रुपये हैं। सीजन 11 के प्लेयर पूल में 500 से अधिक खिलाड़ी शामिल होंगे।

नीरज ने की विनेश की तारीफ

पेरिस, 6 अगस्त। भारतीय एथलीट नीरज चोपड़ा ने महिला पहलवान विनेश फोगाट की जीत पर उनकी तारीफ की है। नीरज ने अपने थ्रो के बाद पेरिस में संवाददाताओं से बात करते हुए कहा, यह असधारण जीत है। सुसाकी को हराना अकल्पनीय है। ओलंपिक और विश्व चैंपियन ने विनेश को शुभकामनाएं देते हुए कहा, उन्होंने जो कुछ भी झेला है उसके बाद उसने जो प्रयास किया है।

ये लड़की देश के सिस्टम से हार गई थी : पूनिया विनेश फोगाट के सेमीफाइनल में पहुंचने पर बोले बजरंग पूनिया

नई दिल्ली, 6 अगस्त। भारतीय पहलवान विनेश फोगाट, जो पिछले साल काफी विवादों में रही, ने पेरिस ओलंपिक में शानदार शुरुआत की है। उन्होंने महिलाओं की 50 किग्रा फ्रीस्टाइल स्पर्धा के पहले दौर में मौजूदा विश्व चैंपियन जापान की युई सुसाकी को हरा दिया। विनेश की जीत शीर्ष वरीयता प्राप्त जापानी सुसाकी के लिए अंतरराष्ट्रीय सर्किट में पहली ऐतिहासिक हार का भी प्रतीक है, जिन्होंने 2020 में टोक्यो खेलों के दौरान अपनी पकड़ के दौरान एक भी अंक नहीं गंवाया था। भारतीय पहलवान बजरंग पुनिया, जो डब्ल्यूएफआई के खिलाफ विरोध प्रदर्शन के दौरान फोगट के साथ थे, ने विनेश के मुकाबले के नतीजे पर खुशी साझा की। बजरंग पुनिया ने एक्स पर लिखा कमाल कर दिया लड़की ने। एक अन्य पोस्ट में उन्होंने लिखा कि विनेश फोगाट भारत की वो शेरनी जिसने आज बैक टू बैक मैच में 4 बार की वर्ल्ड चैंपियन और मौजूदा ओलंपिक चैंपियन को हराया। उसके बाद क्वार्टरफाइनल में पूर्व वर्ल्ड चैंपियन को हराया। मगर एक बात बताऊं, ये लड़की अपने देश में लातों से कुचली गई थी। ये लड़की अपने देश में सड़कों पर घसीटी गई थी। ये लड़की दुनिया जीतने वाली है मगर इस देश में सिस्टम से हार गई थी।

आईसीसी ने महिला टी-20 विश्वकप के लिए वैकल्पिक स्थल चिन्हित किए

दुबई, 6 अगस्त। अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) ने इस साल के आखिर में बंगलादेश में होने वाले महिला टी-20 विश्वकप आयोजन के लिए वैकल्पिक स्थल के रूप में भारत, संयुक्त अरब अमीरात (यूएई) और श्रीलंका को चिन्हित किया है। आईसीसी के एक अधिकारी ने सावधानी से कहा कि बंगलादेश की स्थिति पर नजर रखी जा रही है और सभी विकल्प खुले रखे गए हैं। आईसीसी के बयान में कहा गया, आईसीसी, बंगलादेश क्रिकेट बोर्ड (बीसीबी) उनकी सुरक्षा एजेंसियों और हमारे अपने स्वतंत्र सुरक्षा सलाहकारों के साथ इस पूरी स्थिति पर नजर बनाये हुये है। हमारी प्राथमिकताओं में सभी प्रतिभागियों की सुरक्षा और उनकी देख-रेख शामिल है। बयान में कहा गया है कि बंगलादेश में वहां की राजनीतिक परिस्थितियों को देखते हुए इस बात की भी संभावना है कि इस संभविक टूर्नामेंट को किसी और देश में आयोजित कराया जाए। इस तरह की परिस्थिति से निपटने के लिए आईसीसी ने भारत, यूएई और श्रीलंका को वैकल्पिक स्थल के रूप में चिन्हित किया है। उल्लेखनीय है कि बंगलादेश में पिछले कुछ हफ्तों से सरकार विरोधी आंदोलन चल रहा है जिसमें कई लोगों को मौत हो चुकी है। निर्धारित कार्यक्रम के अनुसार दस टीमों का महिला टूर्नामेंट तीन से 20 अक्टूबर तक आयोजित होने वाला है। ऑस्ट्रेलिया, इंग्लैंड और भारत की सरकारों ने सोमवार के घटनाक्रम के बाद अपने नागरिकों को बंगलादेश की यात्रा नहीं करने की सलाह जारी की है। ये तीनों देश टी-20 विश्वकप का भी हिस्सा हैं।

अंतिम पंचाल का मुकाबला जेनेप वेटिंगल से

पेरिस, 6 अगस्त। भारतीय पहलवान अंतिम पंचाल का बुधवार को पेरिस ओलंपिक 2024 खेलों में महिलाओं के 53 किग्रा फ्रीस्टाइल प्री-क्वार्टर फाइनल मैच में तुर्की की जेनेप वेटिंगल से मुकाबला होगा। चौथी वरीयता प्राप्त 19 वर्षीय पंचाल पेरिस में सबसे कम उम्र के भारतीय पहलवान हैं। वह दो बार की जूनियर विश्व चैंपियन और विश्व चैंपियनशिप की पदक विजेता है। अगर पंचाल मैच जीतती है तो क्वार्टरफाइनल में उसका सामना जर्मनी की अत्रिका वेंडल या यूनानी की पांचवीं वरीयता प्राप्त प्रिया प्रेवोलाराकी से होगा। शीर्ष वरीयता प्राप्त इक्वाडोर की लुसिया येपेज संभावित सेमीफाइनलिस्ट हो सकती है। जापान की अकारी फुजिनामी का लगातार सी से अधिक मैचों में अंशेय प्रदर्शन रहा है, झा के दूसरे भाग में है। वह दो बार की विश्व चैंपियन, एशियाई खेलों 2022 की स्वर्ण पदक विजेता और दो बार की एशियन चैंपियन भी है। चीन से टोक्यो ओलंपिक 2020 की रजत पदक विजेता पैग कियान्यू भी पेरिस 2024 के लिए महिलाओं के 53 किग्रा फ्रीस्टाइल कुश्ती झा में फुजिनामी के साथ शामिल है।

नदीम ने नीरज को दी शुभकामनाएं

पेरिस, 6 अगस्त। पाकिस्तान के एथलीट अरशद नदीम ने भारत के स्टार एथलीट नीरज चोपड़ा का फाइनल के लिए शुभकामनाएं दी है। आज पेरिस ओलंपिक में पुरुषों के भाला फेंक स्पर्धा के फाइनल में जगह बनाने वालों में 12 एथलीटों में नीरज चोपड़ा और अरशद शामिल हैं। चोपड़ा और नदीम ने पिछले कुछ वर्षों में शानदार प्रदर्शन किया है और मैदान पर बेहद प्रतिस्पर्धी भी रहे हैं। नदीम ने हमेशा की तरह नीरज को गुरुवार के फाइनल मैच के लिए शुभकामनाएं दीं। नदीम ने कहा, प्रत्येक प्रतियोगिता में प्रत्येक एथलीट का लक्ष्य अपनी क्षमता का सर्वोत्तम प्रयास करना और प्रदर्शन करना रहता है। मैं नीरज को शुभकामनाएं देता हूँ। वह और मैं दोनों अपने-अपने देशों के लिए अच्छा प्रदर्शन करें। उन्होंने कहा, यह मुझे बहुत खुशी देता है कि दक्षिण एशिया से हम केवल दो ही हैं, मैं और नीरज हैं, जो नीरज के साथ प्रतिस्पर्धा करने वाले अन्य खिलाड़ियों के साथ विश्व मंच पर प्रदर्शन कर रहे हैं। अपने-अपने देशों के लिए प्रदर्शन करें और विश्व स्तर पर अपने देशों का नाम रोशन करें। उल्लेखनीय है कि भाला फेंक क्वालिफिकेशन स्पर्धा में नीरज ने अपने पहले ही प्रयास में 89.34 मीटर के शानदार थ्रो के साथ फाइनल में नदीम खिला फाइनल आठ आगस्त को पेरिस के स्टेड डी फ्रांस में होगा। प्रथम ओलंपिक के इतिहास में किसी भी ट्रैक एंड फील्ड स्पर्धा के फाइनल में क्वालीफाई करने वाले पहले पाकिस्तानी एथलीट है। क्वालिफिकेशन राउंड के टायपु भी मैं पांचवें स्थान पर रहते हुए नदीम ने अपने पहले प्रयास में 86.59 मीटर का सीजन का सर्वश्रेष्ठ प्रयास किया और आसानी से क्वालिफिकेशन स्टैंडर्ड को पार करते हुए पदक राउंड में जगह बनाई।

सुंदर जुलाई माह के सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी नामांकित

पेरिस, 6 अगस्त। भारतीय ऑलराउंडर वाशिंगटन सुंदर को इंग्लैंड के गस एटकिंसन और स्कॉटलैंड के चार्ली कासेल के साथ जुलाई के लिए अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) के महीने के सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी के रूप में नामित किया गया है। पिछले कुछ समय से चोटों से जूझने के बाद सुंदर ने आखिरकार अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में खुद को स्थापित किया है। सुंदर उस युवा भारतीय टीम का हिस्सा थे जिसने पांच मैचों की टी20 अंतरराष्ट्रीय श्रृंखला के लिए जिम्बाब्वे का दौरा किया था। टी20 विश्व कप जीतने के बाद नियमित खिलाड़ियों का आराम दिए जाने पर 24 वर्षीय सुंदर को टीम में जगह मिली और वह टीम के प्रमुख स्पिन गेंदबाजों ऑलराउंडर के रूप में उभरे। उन्होंने अपनी योग्यता साबित की और उन पर किए गए विश्वास को सही उहराया। सुंदर ने पहले टी20 अंतरराष्ट्रीय में भारत की अप्रत्याशित हार के दौरान प्रभावित किया। उन्होंने 11 रन देकर दो विकेट चटकाने के लिए 27 रन भी बनाए लेकिन टीम 115 रन के लक्ष्य को पीछा करते हुए 13 रन से हार गई। इस युवा ऑलराउंडर ने भारत की वापसी में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। उन्होंने बाकी बचे चार मैच में छह विकेट चटकाए और भारत को 4-1 से श्रृंखला जीताने में मदद की। तीसरे मैच में 15 रन देकर तीन विकेट चटकाने के लिए उन्हें मैच का सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी भी चुना गया। संयुक्त रूप से सबसे अधिक विकेट (आठ) लेने के लिए सुंदर को श्रृंखला का सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी भी चुना गया। श्रीलंका श्रृंखला के लिए नियमित खिलाड़ियों की वापसी के साथ सुंदर को सिर्फ एक मैच खेलने का मौका मिला लेकिन उन्होंने इसका फायदा उठाया और सुपर ओवर में भारत की जीत के बाद उन्हें मैच का सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी चुना गया। लॉर्ड्स में एटकिंसन ने जेम्स एंडरसन के विवाद अंतरराष्ट्रीय मैच में अपने टेस्ट करियर की शानदार शुरुआत की। तेज गेंदबाज एटकिंसन ने अपने पहले टेस्ट में शानदार प्रदर्शन करते हुए 12 विकेट चटकाए। उन्होंने दोनों पारियों में पांच या इससे अधिक विकेट चटकाए। उन्होंने वेस्टइंडीज के बल्लेबाजी क्रम को ध्वस्त करते हुए पहली पारी में 45 रन देकर सात विकेट चटकाए जिससे मेडतमानी टीम सिर्फ 121 रन पर सिमट गई। इस 26 वर्षीय खिलाड़ी ने दूसरी पारी में भी 61 रन देकर पांच विकेट चटकाए जिससे इंग्लैंड ने पारी और 114 रन से जीत दर्ज की। कासेल ने डुंडी में ओमान के खिलाफ अपने एकदिवसीय पदार्पण में सुविख्या बटोरी। उन्होंने 21 रन देकर सात विकेट चटकाए और एकदिवसीय पदार्पण में सर्वश्रेष्ठ गेंदबाज का काग्रेसि रखा। (16 रन पर छह विकेट) का सीन पारुने रिकॉर्ड तोड़ा। कासेल ने अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में अपनी पहली दो गेंद पर दो विकेट चटकाए। यह तेज गेंदबाज 18वें ओवर तक पांच विकेट चटका चुका था।

माटी कला समाज राष्ट्रहित में काम करने के लिए सदैव तत्पर- मुख्यमंत्री

माटी कला बोर्ड की बजट घोषणाओं पर धन्यवाद सभा में मुख्यमंत्री ने कलाकारों की सराहना की

जयपुर, 6 अगस्त (का.सं.)। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि माटी कला समाज के लोग सामाजिक सरोकारों तथा राष्ट्रहित में काम करने के लिए सदैव तत्पर रहते हैं। इस समाज के लोगों को प्रजापत की संज्ञा दी जाती है क्योंकि वे मिट्टी को अपने हुनर के माध्यम से मूर्तरूप प्रदान करते हैं। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार द्वारा प्रदेश की अर्थव्यवस्था को तेज, संतुलित एवं समावेशी बनाने के लिए कला एवं कलाकारों को लगातार प्रोत्साहन दिया जा रहा है।

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा मंगलवार को मुख्यमंत्री निवास पर बजट घोषणाओं के लिए आयोजित धन्यवाद सभा में माटी कला बोर्ड के प्रतिनिधिमण्डल को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार ने अपने पहले ही बजट में हर क्षेत्र और हर वर्ग की आकांक्षाओं और उम्मीदों पर खरा उतरने की पूरी कोशिश की है। बजट को लेकर पूरे प्रदेश में चर्चा है तथा प्रदेशवासियों की खुशहाली में ही हमारे जन सेवा के कार्यों की सार्थकता निहित है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि राज्य सरकार माटी कला से जुड़े कलाकारों के उत्थान के लिए निरंतर कार्य कर रही है। राज्य

■ माटी कला बोर्ड के प्रतिनिधियों ने मुख्यमंत्री को मिट्टी के बर्तन और किन्नू का पौधा भेंट किया।

सरकार द्वारा 5 करोड़ रुपये की लागत से माटी कला सेंटर ऑफ एक्सलेंस की स्थापना, माटी कलाकारों को एक हजार इलेक्ट्रिक चाक और मिट्टी गूंधने की मशीनें, हैण्डलूम, हैंडीक्राफ्ट एवं मीडियम एण्ड स्मॉल स्केल इण्डस्ट्रीज (एम.एस.एम.ई.) सेक्टर के 50 क्लस्टर अगले तीन साल में विकसित करने जैसे निर्णय लिये गए हैं। साथ ही, उन्होंने बताया कि राज्य के प्रत्येक जिले को एक्सपोर्ट हब बनाया जाएगा, इसके लिए राजस्थान वन डिस्ट्रिक्ट, वन प्रॉडक्ट पॉलिसी 2024 लाई जाएगी।

शर्मा ने कहा कि पीएम विश्वकर्मा योजना के तहत 18 व्यवसायों के दस्तावेजों को 5 प्रतिशत की दर पर ऋण उपलब्ध कराया जा रहा है। राज्य सरकार ऐसे ऋणों पर 2 प्रतिशत का अतिरिक्त ब्याज अनुदान देगी। उन्होंने कहा कि रोजगार व नियमित को बढ़ावा देने के लिए एम.एस.एम.ई. पॉलिसी-2024 लायी जाएगी। हमारी सरकार ने उद्यमियों को



माटी कला को बजट घोषणाओं में विशेष प्रोत्साहन देने के लिए प्रजापत समाज ने मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा को माला पहनाकर धन्यवाद दिया। मुख्यमंत्री ने इस मौके पर आयोजित सभा में कहा कि राज्य सरकार दस्तकारों की कला को प्रोत्साहन देने के लिए अगले तीन साल में 50 क्लस्टर विकसित करने जा रही है।

देश-विदेश में अपने उत्पादों की बिक्री में आवश्यक मदद देने के लिए 30 करोड़ रुपये का प्रावधान किया है। मुख्यमंत्री ने आश्चर्य व्यक्त किया कि इन सभी योजनाओं को शीघ्र धरातल पर उतारा जाएगा।

उन्होंने कहा कि हमें अपने नागरिक कर्तव्यों को निभाते हुए आस-पड़ोस में रह रहे प्रत्येक जरूरतमंद व्यक्ति तक केन्द्र एवं राज्य सरकार की जनकल्याणकारी योजनाओं का लाभ दिलाने में मदद करनी चाहिए। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी द्वारा पर्यावरण दिवस पर 'एक पेड़ मां के नाम' अभियान शुरू किया गया। शर्मा ने सभी लोगों का आन किया कि पर्यावरण संरक्षण में अपनी महती भूमिका निभाते हुए इस अभियान का हिस्सा बनें तथा पेड़ लगाने के साथ उनकी देखभाल भी करें।

इस अवसर पर माटी कला बोर्ड के प्रतिनिधियों ने मुख्यमंत्री का बजटवी घोषणाओं के लिए आभार व्यक्त किया। कार्यक्रम में बोर्ड के पदाधिकारियों ने शर्मा को माटी के बर्तन तथा किन्नू का पौधा भेंट किया। इस अवसर पर श्री यादव माटी कला बोर्ड के अध्यक्ष प्रहलाद राय टांक सहित बड़ी संख्या में समाज के लोग उपस्थित थे।



राहुल गांधी से संसद में किसान नेताओं ने मुलाकात की

नयी दिल्ली, 6 अगस्त (वार्ता) लोकसभा में विपक्ष के नेता एवं कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी से किसानों के एक प्रतिनिधिमंडल ने मंगलवार को यहां संसद भवन परिसर में उनके कार्यालय में मुलाकात की और अपनी समस्याएं संसद में उठाने का आग्रह किया।

कांग्रेस सूत्रों के अनुसार श्री गांधी से मिलने गये किसानों के प्रतिनिधिमंडल में संयुक्त किसान मोर्चा के नेता शामिल थे। प्रतिनिधिमंडल में देश के विभिन्न क्षेत्रों का प्रतिनिधित्व कर रहे 11 किसान नेताओं ने कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष से मुलाकात की।

गांधी से मिलने वाले किसान नेताओं में योगेंद्र यादव, बलबीर सिंह, सुनीलम, दर्शन पाल, सत्यावन, हजान मोल्लाह, रंजन रामचंद्र शामिल थे।

बांग्लादेश में ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

की तथा सीमा की स्थिति पर चर्चा की। पाकिस्तान, चीन और अमेरिका इस स्थिति का लाभ उठाने की फिराक में हैं। हाका में स्थिति बिगड़ने के चंद्र रोज पहले ही 22 सीनेटर्स ने पत्र लिखा था और शेख हसीना को सत्ता से बेदखल करने तथा उनके स्थान पर किसी वैकल्पिक शासन व्यवस्था की आवश्यकता पर बल दिया था। लेकिन

जहाँ बहुत सारे लोग बहुत सारी बातें कह रहे हैं, वहीं मुख्य मुद्दा यह है कि शेख हसीना तानाशाह बन गई थी, उन्होंने विपक्षी नेताओं को जेल में डाल दिया था और सत्ता में बने रहने के लिये उन्होंने जो जरूरी समझौते सब किया। जिस तरह से जनता से निपटने के मामले में उन्होंने अहंकार और अक्खड़पन से काम लिया, उससे भारत सरकार को भी सबक लेना चाहिए। बांग्लादेश में, विद्यार्थियों ने सैन्य-शासन को स्वीकार करने से इनकार कर दिया है। उनकी माँग बांग्लादेश की संसद को भंग किये जाने की थी, और संसद भंग हो गई है।

इस समय जबरदस्त माँग मोहम्मद युनुस के नेतृत्व में सरकार बनाये जाने की है। युनुस एक अर्थशास्त्री तथा नोबल लॉरिएट भद्र पुरुष हैं तथा बांग्लादेश में उनका काफी सम्मान है। यह अभी तक स्पष्ट नहीं है कि वे सरकार का नेतृत्व करने के लिये राजी होंगे या नहीं। लेकिन हाँ, वे अगली सरकार, जिसके अन्तर्नि सरकार होने की सम्भावना है, के सलाहकार बनने के लिये सहमत हो गये हैं।

आरक्षण कोटे में कोटा के मसले पर कांग्रेस नेताओं की बैठक

नई दिल्ली, 6 अगस्त। मुख्य विपक्षी पार्टी कांग्रेस कोटे में कोटा पर आगामी दिनों में बड़ा कुछ करने की रणनीति पर काम कर रही है। इसी के मद्देनजर पार्टी के शीर्ष नेतृत्व ने मंगलवार की शाम पार्टी अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे के आवास पर लंबी बैठक की। बैठक के बाद पार्टी महासचिव जयराम रमेश ने बताया कि सुप्रीम कोर्ट के हालिया फैसले, जिसमें एस.सी/एस.सी. केटगरी का उप वर्गीकरण करने को मंजूरी दी गई है, पर पार्टी नेताओं ने डेढ़ घंटे तक चर्चा की है। जयराम रमेश ने कहा, "मीटिंग में पार्टी अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे, नेता प्रतिपक्ष राहुल गांधी, संसदीय दल की नेता सोनिया गांधी के अलावा कांग्रेस के कुछ सांसद और नेता मौजूद थे। इस बैठक का विषय सुप्रीम कोर्ट का हालिया फैसला था।" जयराम रमेश ने कहा कि एससी/एसटी आरक्षण और कोटा के अंदर कोटा के सुप्रीम कोर्ट के फैसले पर कांग्रेस अध्यक्ष अगले कुछ दिनों में कांग्रेस के मुख्यमंत्रियों और प्रदेश अध्यक्षों से भी बातचीत करेगी, उसके बाद इस पर आगे की रणनीति पर फैसला लिया जाएगा।

राहुल गांधी ने विदेश...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

विपक्ष द्वारा बिना शर्त समर्थन दिए जाने की सराहना की। उन्होंने लिखा कि संसद में सर्वदलीय मीटिंग में सरकार बांग्लादेश घटनाक्रम की जानकारी दी, विपक्ष के पूर्ण समर्थन और हालात के प्रति समझ की हम सराहना करते हैं।

मीटिंग में रक्षामंत्री राजनाथ सिंह और गृहमंत्री अमित शाह भी मौजूद थे। केन्द्र ने सभी दलों के सांसदों को बांग्लादेश के घटनाक्रम की पृष्ठभूमि और की जानकारी दी और बताया कि क्यों हालात ऐसे हुए। उन्होंने यह भी बताया कि हसीना को इसलिए भारत आना पड़ा क्योंकि उनके आवास पर विद्रोहियों ने धावा बोल दिया था।

सर्वदलीय बैठक में सरकार ने बताया कि बांग्लादेश में लगभग बीस हजार भारतीय फंसे हुए हैं तथा आठ हजार को वहां से निकाल लिया गया है। ढाका में भारतीय उच्चायोग काम कर रहा है और भारतीय नागरिकों की सुरक्षा सुनिश्चित कर रहा है। जयशंकर ने संकेत दिया है कि भारत सरकार ने हसीना को अगला कदम उठाने के लिए समर्थन दिया है और कहा कि उनके फैसले को समर्थन देने के लिए भारत

तैयार है।

कई अन्य खबरों से पता चला है कि शेख हसीना यू.के. में शरण लेना चाहती हैं पर अभी इसकी पुष्टि नहीं हुई है। अभी वे भारतीय वायुसेना व अन्य सुरक्षा एजेंसियों की सुरक्षा में हिंडोने एयरबेस में हैं।

केन्द्र ने सर्वदलीय बैठक में बताया कि हसीना भारत की मित्र हैं और सरकार उन्हें अगला कदम उठाने के बारे में फैसला करने का समय देना चाहती है। सरकार ने यह भी बताया कि भारत सरकार बांग्लादेश की सेना के सम्पर्क में भी है, जिसने आतंरिक सरकार के गठन की घोषणा की है। सरकार ने विपक्षी दलों को बताया कि हालत पर पूरी नजर है और सही समय पर सही कदम उठाया जाएगा।

कांग्रेस के सांसद कार्तिक चिदम्बरम ने कहा कि भारत की मुख्य चिंता बांग्लादेश में फंसे भारतीय नागरिकों को सुरक्षा और सीमा पर हालात के लिए है। जब उनसे पूछा गया कि सरकार हालात से जैसे निपट रही है क्या उससे विपक्ष संतुष्ट है तो कार्तिक ने कहा विदेश मंत्री ने विपक्षी दलों को सारी जानकारी दी यह स्वागत योग्य कदम है और राष्ट्रीय सुरक्षा के मसले पर हम सरकार के साथ हैं।

राष्ट्रपति मुर्मू को फिजी का सर्वोच्च नागरिक सम्मान

सुवा 6 अगस्त (वार्ता) राष्ट्रपति द्रोपदी मुर्मू को दक्षिण प्रशांत महासागरीय द्वीप देश फिजी के सर्वोच्च नागरिक सम्मान 'कंपेनियन ऑफ द ऑर्डर ऑफ फिजी' से नवाजा गया है। मुर्मू फिजी की सरकारी यात्रा पर यहां पहुंची हैं। वह यहां की यात्रा करने वाली भारत की पहली राष्ट्रपति हैं।

राजधानी सुवा के स्टेड हाउस में सोमवार को आयोजित समारोह में फिजी के राष्ट्रपति रातू विलियम मैक्विली कोटिनिवेरे ने सुश्री यह पुरस्कार प्रदान किया। इस मौके पर उन्होंने कहा कि यह सम्मान भारत और फिजी के बीच गहरी मित्रता का प्रतीक है। उन्होंने फिजी की संसद को भी संबोधित किया और सांसदों से बातचीत की। सुश्री मुर्मू ने अपने संबोधन में इस तथ्य पर प्रकाश डाला कि लोकतंत्र, बहुलवाद और विविधता के सद्भाव मूल्य किस तरह दोनों देशों को एक-दूसरे के करीब लाते हैं। उन्होंने कहा, "भौगोलिक आकार में भारी अंतर के बावजूद भारत और फिजी दोनों में बहुत कुछ समान है, जिसमें हमारे जीवंत लोकतंत्र, हमारे समाजों की विविधता हमारा पंथ कि सभी मनुष्य समान हैं।

कानून मंत्री ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

सरकार ने अर्वां भी दिया है। विपक्ष के आरोप निराधार हैं। पटेल ने कहा कि नेता प्रतिपक्ष टीकाचरण मुजुंजी ने यह मुद्दा नियमों के तहत नहीं उठाया। उन्हें पता था कि मेरे बेटे की ए.ए.जी. के पद पर नियुक्ति नियमों और योग्यता के कारण मिली है, इसलिए लिखित में इसे मुद्दा नहीं बनाया। वकीलों के सीआरपीसी में नियुक्ति करने का मामला ही उठाया। इनकी नियुक्ति पर कोर्ट के आदेश और केन्द्र सरकार के निर्देशों में स्थिति स्पष्ट हो गई है। विपक्ष का मकसद बिना किसी तथ्य और मुद्दे के केवल हंगामा करना और सदन को कार्यवाही में गतिरोध पैदा करना भर था।

विनेश फोगाट ओलंपिक फाइनल में

पैरिस, 6 अगस्त (वार्ता)।

भारतीय महिला पहलवान विनेश फोगट ने मंगलवार को पैरिस ओलंपिक में महिलाओं के 50 किग्रा फ्रीस्टाइल मुकाबलों में लगातार शानदार खेल का मुजाहिरा करते हुए क्यूबा की युसनेलिस गुजमान लोपेज को 5-0 से हराकर फाइनल में जगह बना ली है। इस जीत के साथ विनेश ओलंपिक के फाइनल में जगह बनाने वाली पहली भारतीय महिला पहलवान बन गईं। 29 वर्षीय विनेश ने पैरिस ओलंपिक में पदक पक्का कर लिया है। यह ग्रीष्मकाली खेलों में उनका पहला पदक होगा।

सेमीफाइनल में विनेश ने पहले पोरियड में पैसिविटी के जरिए 1-0 की बढ़त ली। दूसरे पोरियड में वह और अधिक आक्रामक नजर आईं और अपनी बढ़त को 5-0 करते हुए मुकाबला जीत लिया।

इससे पहले फोगट ने क्वार्टरफाइनल मैच में यूक्रेन की हराया था।

■ विनेश ने क्वार्टर फाइनल में विश्व चैंपियन और सेमीफाइनल में क्यूबा की पहलवान को हराया है। अब उनका रजत पदक पक्का हो गया है। विनेश फाइनल में पहुंचने वाली पहली भारतीय महिला पहलवान है।

फोगट ने मैच के पहले पोरियड में 2-0 की बढ़त ले ली। दूसरे पोरियड में लिवाच ने मजबूत वापसी की लेकिन फोगट ने अपनी चुनौती बरकरार रखी और यूक्रेनी पहलवान को हरा दिया। इससे पहले फोगट ने प्री-क्वार्टर फाइनल में टोक्यो ओलंपिक 2020 चैंपियन जापान की युई सुसाकी को हराया था।

आरक्षण विरोधी आंदोलन अब इस्लामिक व भारत विरोधी "मूवमेंट" में तब्दील हुआ

और, यह भी सच है कि अब सेना ने इस्लामिक तत्वों से हाथ मिला लिये हैं तथा हिन्दू जनता निहत्थी, बेरंग सी, असहाय ही खड़ी है

-अंजन रॉय-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 6 अगस्त। बांग्लादेश में सेना प्रमुख ने हालांकि मौजूदा स्थिति को पूरी तरह से संभालने का आश्वासन दिया है, पर उसके बावजूद भी यह देश घोर अराजकता व अव्यवस्था में फंस गया है। बांग्लादेश अब कट्टरपंथी इस्लामी राष्ट्र बन गया है जो पूरी तरह से भारत विरोधी है।

बांग्लादेश में 300 से ज्यादा लोग मारे जा चुके हैं और कुछ को तो भीड़ ने ज़िंदा जला दिया था। सुधारवादी आंदोलन ने तालिबानी संगठन का रूप ले लिया है। बांग्लादेश के संस्थापक बंग बंधु मुजीबुर रहमान की मूर्तियां तोड़ दी गई हैं इसका सिरहन पूरे विश्व खासकर भारत में महसूस की जा रही है।

न्यूयॉर्क व वाशिंगटन में बांग्लादेश दूतावास से भी शेख मुजीबुर की फोटो हटाने की मांग की गई है। ऐसा समझा जाता है कि शेख हसीना की सरकार के पतन के बाद सेना पूरी तरह से कट्टरपंथियों के साथ हो गई है। जानकार सूत्रों ने कहा कि सेना वे कट्टरपंथी मिल गए हैं।

नौकरी में आरक्षण समाप्त करने के मुद्दे पर शुरू हुए आंदोलन पर जमात-ए-इस्लामी ने कब्जा कर लिया है और वे ही दंगे कर रहे हैं। भारत के पूर्व सेना प्रमुख जनरल शंकर राय चौधरी ने एक साक्षात्कार में कहा कि अभी तक बांग्लादेश की सेना मित्र इकाई थी, पर अब वह शत्रु के साथ है। बांग्लादेश में रह रहे हिंदुओं व हिंदू संस्थानों पर हमले हो रहे हैं। पुलिस व सेना उन्हें बचाने के लिए कुछ नहीं कर

■ रूढ़िवादी इस्लामिक ताकतों का प्रकोप व कहर देखकर, अब महसूस हो रहा है, किस हिम्मत से शेख हसीना दूढ़ खड़ी थीं, इन साम्प्रदायिक ताकतों से हिन्दू नागरिकों की सुरक्षा के लिये।

■ बांग्लादेश के वांशिंगटन व न्यूयॉर्क दुतावासों में शेख मुजिबुर रहमान की फोटो को ज्यादा प्रमुखता नहीं देने के आदेश दिये जा चुके हैं।

■ भारत के खिलाफ घृणा व गुस्सा इतना जबरदस्त है कि एक फिल्म प्रोड्यूसर व निर्देशक को दंगाईयों ने पीछा करके पकड़ लिया तथा फ्लाईओवर पर मार दिया व शवों को जला दिया। इन फिल्म हस्तियों का जुर्म यह था कि उन्होंने एक लोकप्रिय बंगाली एक्टर देब के साथ एक फिल्म बनाई थी।

रही है। बांग्लादेश से जो तस्वीरें मिल रही हैं उनमें दिख रहा है कि कैसे लोगों को बिजली के खंभों और फ्लाईओवर से लटकवाया जा रहा है। बांग्लादेश की सरकार के पतन के बाद सेना पूरी तरह से कट्टरपंथियों के साथ हो गई है। दुर्भाग्यवश बांग्लादेश में जो कुछ भी हो रहा है उसका पहला निशाना भारत और हिंदू आबादी है। हिंदुओं का जीवन खतरे में है। शेख हसीना के जाने के बाद पता लग रहा है कि अल्पसंख्यकों की सुरक्षा में उनकी भूमिका कितनी महत्वपूर्ण थी।

हिंदुओं के घरों में तोड़फोड़ और लूटपाट हो रही है उनकी दुकानों व अन्य संस्थाओं, मंदिरों को जलाया जा रहा है। विपक्ष के नेता राहुल गांधी और विदेश मंत्री एस. जयशंकर ने बांग्लादेश के घटनाक्रम की जानकारी

दी। बंगाल विधानसभा में विपक्ष के नेता शुभेन्दु अधिकारी ने कहा कि हिंदुओं के मंदिरों पर हमले हो रहे हैं। भारत के खिलाफ नफरत कितनी ज्यादा है। इसका पता इसी से चलता है कि एक फिल्म प्रोड्यूसर ने बंगाली अभिनेता देब के साथ फिल्म बनाई थी, इसलिए भीड़ ने उसे पीट-पीट कर मार डाला।

बहुत सारे लोग खतरनाक हमलावर लोगों से जान बचाने की कोशिश में अन्य स्थानों पर शरण ले रहे हैं तथा सीमा पार कर लोगों के भारत में आने की संभावना है।

बड़ी संख्या में हत्याएं तथा अंग-भंग करने की घटनाएं हो रही हैं। सेना द्वारा जिम्मेदारी संभाल लिये जाने के बावजूद, पुलिसकर्मी मारे जा रहे हैं तथा पुलिस थाने लूटे जा रहे हैं। पुलिस के करीब 40 जवान मार दिये गये हैं तथा

उनकी लाशें फ्लाई ओवरों से सिर के बल नीचे गिरा दी गई हैं।

नूरूल हक जैसे छात्र-नेताओं ने आरक्षण समाप्त कराने का आंदोलन चलाया था। लेकिन अब ये छात्र नेता अब पीछे धकेल दिये गये हैं तथा आंदोलन पर अब इस्लामिक कट्टरपंथियों का कब्जा हो गया है तथा वे कट्टरपंथी चीन और पाकिस्तान के प्रभाव से निर्देशित हो रहे हैं।

ऐसा माना जा रहा है कि इस आंदोलन को आरक्षण समाप्त करने से पूरी तरह अराजकता की स्थिति तक पहुंचाने के पीछे साफ तौर पर चीन और पाकिस्तान हैं।

भारत सरकार को अत्यधिक सतर्क रहना होगा तथा बांग्लादेश के एक कट्टरपंथी देश बनने की संभावनाओं के प्रति सचेत रहना होगा। भारत सरकार के समक्ष ऐसी ही स्थिति एक बार पहले भी आ चुकी है। काफी पहले, जब पूर्व प्रधानमंत्री बेगम खालिदा जिया सत्ता में थीं, हिन्दुओं पर ऐसे ही हमले हुये थे। उस समय तत्कालीन प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेयी ने बांग्लादेश सरकार के पास एक औपचारिक संदेश भेजा था।

वाजपेयी ने चेतावनी दी थी कि अगर इस प्रकार के अत्याचार और उत्पीड़न के खिलाफ तत्काल कदम नहीं उठायेगे तो भारत सरकार गंभीर कदम उठायेगी।

उस समय वाजपेयी की चेतावनी कारगर रही थी। क्या केंद्र सरकार उसी बांग्लादेश में अल्पसंख्यकों पर हो रहे हमलों को रोकने के लिये अब उसी प्रकार की कार्यवाही करेगी।

हरियाली तीज

के पावन अवसर पर
विशाल वृक्षारोपण कार्यक्रम का शुभारंभ

हरियालो राजस्थान

श्री भजनलाल शर्मा

माननीय मुख्यमंत्री, राजस्थान द्वारा

<p>बुधवार, 7 अगस्त, 2024</p>	<p>दोपहर 12:00 बजे</p>	<p>एस. डी. आर. एफ. कैम्पस, गाड़ोता, गौजनाबाद, जिला दूडू</p>
--	--	--

हर प्रदेशवासी आगे आर अपनी माँ के नाम एक पेड़ लगाए

"हरियालो-राजस्थान" ऐप द्वारा पौधा लगाने वाले 51 लाख वृक्ष प्रेमियों को प्रशस्ति पत्र

हर जिले में एक "मातृवन"

1 दिन में 1 करोड़ से अधिक वृक्षारोपण का अद्वितीय प्रयास

#एक_पेड़_माँ_के_नाम

तन विभाग, राजस्थान सरकार